

**Руководство
желающего
совершить умру
и хадж**

شركاء التنفيذ:



المحتوى الإسلامي



رواد الترجمة



جمعية الربوة



دار الإسلام

يتاح طباعة هذا الإصدار ونشره بأي وسيلة مع
الالتزام بالإشارة إلى المصدر وعدم التغيير في النص.



Telephone: +966114454900



ceo@rabwah.sa



P.O.BOX: 29465



RIYADH: 11557



www.islamhouse.com

С именем Аллаха, Милостивого, Милующего!

Предисловие

Хвала Аллаху! Его мы восхваляем, Его просим о помощи, у Него просим прощения и перед Ним каемся.

Мы прибегаем к Аллаху от зла наших душ и от наших скверных деяний. Кого Аллах поведёт по прямому пути, того никто не сможет ввести в заблуждение, а кого Он сбивает с прямого пути, того никто на него не выведет. Я свидетельствую, что нет божества, достойного поклонения, кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварища, и свидетельствую, что Мухаммад - Его раб и посланник. Да благословит Аллах и приветствует его самого, его семью и сподвижников, а также тех, кто строго следовал за ними в благом до Дня воздаяния. А затем:

Поистине, хадж - одно из самых превосходных поклонений и одна из величайших форм подчинения,

ведь он является одним из столпов Ислама, с которым Аллах послал Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), а без этих столпов вера раба не будет правильной.

И поскольку поклонение раба не будет приближать его к Аллаху и не будет принятым, пока не станет отвечать двум критериям:

первый из которых - это искренность перед Аллахом, заключающаяся в том, что этим поклонением он желает Лику Аллаха и Вечной обители, а не совершает это ради показухи или славы;

второй - это следование за Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) в том, что надо говорить и что делать при его выполнении

- а следование за Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) невозможно воплотить без знания о сунне Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) -по этой причине тому, кто хочет воплотить следование, необходимо изучать Сунну Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), перенимая знание о ней письменно или из уст в уста от тех, кто этим знанием обладает.Обязанность учёных, являющихся наследниками Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) и его преемниками в общине, среди прочего заключается в том, чтобы их поклонения, нравы и взаимоотношения соответствовали тому, что они познали из Сунны их Пророка (да благословит его Аллах и приветствует),а также в том, чтобы донести это до общины и призвать её к этому,благодаря чему они (учёные) охватывают наследство Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) как знанием, так и практикой, как донесением, так и призывом.Кроме того, так они становятся преуспевшими, которые уверовали, совершали праведные деяния, заповедывали истину и заповедовали терпение.

Этот труд содержит краткое изложение обрядов хаджа и умры. При его составлении я руководствовался тем, что мне известно из текстов Корана и Сунны, надеясь, что Всевышний Аллах сделает этот труд искренним ради Него и полезным для Его рабов.

Автор

Этикет путешествия

Тому, кто отправляется совершать хадж или любое другое поклонение, следует в любой ситуации помнить о намерении приблизиться к Всевышнему Аллаху,

и тогда все его слова, дела и расходы будут приближать его к Всевышнему Аллаху, ведь **"Деяния оцениваются по намерениям, и каждый человек удостоится лишь того, что он намеревался сделать"**. Ему также следует придерживаться достойных нравов, таких как благородство, снисходительность, великодушие, обходительное отношение к спутникам, оказание им материальной и физической помощи, доставление им радости. Это вдобавок к исполнению поклонений, которыми его обязал Аллах, и отстранению от греховных поступков.

Ему также следует выделить много средств и провизии для путешествия и взять с собой из этого то, что превышает его потребности, чтобы это было запасом для него на случай появления нужды.

Перед отправлением в путь и в самой поездке ему следует произносить то, что передаётся от Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Ниже приведены некоторые из этих фраз:

1 - Поставив ногу на своё транспортное средство, ему следует сказать: «БисмиЛлях /С именем Аллаха! /»

Когда он усядется на нём, пусть вспомнит о милости, которую Аллах оказал своим рабам, сделав для них доступными различные

средства передвижения, и затем пусть скажет: «Аллаху акбар, Аллаху акбар, Аллаху акбар,

(لَتَسْتَوُوا عَلَى ظُهُورِهِ ثُمَّ تَذْكُرُوا نِعْمَةَ رَبِّكُمْ إِذَا اسْتَوَيْتُمْ عَلَيْهِ وَتَقُولُوا سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرَ لَنَا هَذَا وَمَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ ۝ ۱۳ وَإِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ ۝ ۱۴) [الزخرف: 13-14]

{чтобы вы усаживались на их спины, а затем поминали милость вашего Господа после того, как уселись на них, и говорили: «Субхана-ллязи саххара ляна хаза ва ма кунна ляху мукринин, ва инна иля раббина лямункалибун /Пречист Тот, Кто подчинил нам это, ведь мы сами на такое не были способны * Воистину, мы вернемся к нашему Господу/»}[Аз-Зухруф: 13-14]

Аллахумма инна насъалюка фи сафарина хаза-льбирра ва-ттаква ва мина-льамали ма тарда. Аллахумма хаввин алейна сафарана хаза ва-тви анна бу'даху. Аллахумма анта-ссахибу фи-ссафари ва-льхалифату фи-льахли. Аллахумма инни аузу бикя мин ва'саи-ссафари ва каабат-ильманзари ва суи-льмункаляби фи льмали ва-льахли /О Аллах! Поистине, мы просим Тебя благочестия и богобоязненности в этом нашем путешествии и совершения таких дел, которыми Ты останешься доволен. О Аллах! Облегчи нам это наше путешествие и сократи для нас его дальность. О Аллах! Ты будешь спутником в этом путешествии и станешь преемником в семье. О Аллах! Поистине, я прибегаю к Твоей защите от трудностей пути, от уныния, которое (может навеять) увиденное, и от всего дурного (что может случиться) с имуществом и семьей/».

2 - Такбир, произносимый при восхождении на высокое место, и тасбих, произносимый при спуске.

3 - Остановившись где-либо на привал, ему следует сказать:

«Прибегаю к совершенным словам Аллаха от зла всех Его творений». Ведь если человек произносёт эти слова, то ничто не причинит ему вреда пока он не покинет то место, в котором он их произнёс.

Путешествие женщины

Женщине дозволяется отправляться в путешествие, будь это для совершения хаджа или ради чего-то иного, только в сопровождении её махрама, и не имеет значения, долгим ли будет её путь или коротким, будут ли её сопровождать другие женщины или нет, является ли она молодой или пожилой.

На это указывает обобщённый смысл слов Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «**Не дозволено женщине отправляться в путь без сопровождения близкого родственника (махрама)**».

Мудрость запрета путешествия женщины без сопровождения махрама кроется в её недостаточной сознательности и неспособности постоять за себя, а ведь она всегда остаётся объектом влечения мужчин и может стать жертвой коварства или притеснения. Может быть и так, что она недостаточно религиозна и идёт на поводу у своей страсти, и тогда сама станет провоцировать у посторонних мужчин вожделение к себе. Таким образом махрам призван защищать её и оберегать её честь.

Именно поэтому является условием, чтобы он был совершеннолетним и разумным, а ребёнок, не достигший

совершеннолетия, и умалишенный человек не подходят на роль махрама.

В качестве махрама может выступать как муж женщины, так и тот мужчина, за которого она никогда не может выйти замуж по причине кровного родства, кормления грудью или брачной связи. Выделяют семь категорий махрамов, являющихся таковыми по причине кровного родства:

1 - Отец, дед и вверх по линии как со стороны матери, так и со стороны отца.

2 - Дети, дети сыновей и дочерей (внуки) и вниз по линии.

3 - Братья, как полнородные (те, с которыми оба родителя являются общими), так и неполнородные (те, с которыми общим является лишь один родитель: мать или отец).

4 - Дети полнородных и неполнородных братьев.

5 - Дети полнородных и неполнородных сестёр.

6 - Дяди со стороны отца, т.е. братья отца, будь они его полнородными или неполнородными братьями.

7 - Дяди со стороны матери, т.е. братья матери, будь они её полнородными или неполнородными братьями.

Категории махрамов, ставших таковыми по причине кормления грудью, идентичны категориям тех, кто является махрамом по причине кровного родства, согласно словам Пророка (да благословит его Аллах и приветствует):

«Все запреты, связанные с кровным родством, распространяются и на молочное родство».

Махрамы, ставшие таковыми по причине брачной связи:

1 - Сыновья мужа женщины, а также сыновья его сыновей и дочерей и далее вниз по линии. И не имеет значения, от какого брака с другой женщиной они рождены: от прошлого, нынешнего или последующего.

2 - Отец мужа женщины, его деда с обеих сторон и далее вверх по линии.

3 - Мужья дочерей, внуков и далее вниз по линии.

Эти три категории приобретают статус махрама сразу после заключения брачного договора, и даже если брак впоследствии прекратится в связи со смертью мужа или в результате развода или расторжения, статус махрама будет за этими категориями сохранён.

4 - Мужья матери, бабушек и далее вверх по линии. Однако эти мужья приобретают статус махрама для дочерей и внуков своих жён только после половой связи с этими жёнами.

После половой близости муж становится махрамом для дочерей своей жены как от прежнего её мужа, так и от последующего, а также для её внуков, и этот статус сохранится за ним, даже если он впоследствии разведётся с ней. Если же он разведётся с ней сразу после того, как заключит брачный договор, но до половой близости, то он не станет махрамом ни для её дочерей, ни для её внуков.

Молитва путника

Ислам - религия лёгкости и простоты, лишённая всякого стеснения и всякой трудности. Там, где возникает какая-то трудность, Аллах открывает несколько дверей к легкости.

Всевышний Аллах сказал:

﴿... هُوَ أَجْتَبَلَكُمْ وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ مِنْ حَرَجٍ...﴾ [الحج: 78]

{Он избрал вас и не сделал для вас никакого затруднения в религии}[Аль-Хадж: 78]

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Религия - лёгкость»**. Обладатели знания (да помилует их Аллах) сказали: **«Трудность влечёт за собой облегчение»**.

И поскольку путешествие в большинстве случаев сопряжено с трудностями, некоторые связанные с ним законоположения были упрощены, например:

1 - Разрешение путнику прибегать к таяммуму в случае, если он не может найти воду или же имеющаяся вода нужна ему для приготовления пищи и питья.

Однако если человек с большой долей вероятности сможет добраться до воды до истечения периода произвольного выбора (времени совершения молитвы), то ему будет предпочтительнее отложить молитву и совершить её после того, как он найдёт воду и очистится ею.

2 - Согласно шариату, путник может сокращать четырехрактную молитву, совершая её в два ракята, с момента, когда он покинет свою местность, и вплоть до момента его возвращения обратно, каким бы долгим ни оказалось его путешествие. Указанием на это служит достоверное предание, приведённое в «Сахихе аль-Бухари»

от Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), в котором говорится о том, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) остановился в Мекке в год её завоевания на девятнадцать дней, в течение которых совершал молитвы в два ракята. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) также остановился в Табуке на двадцать дней, в течение которых совершал молитву сокращенно.

Однако в случае, когда путник молится за имамом (в коллективной молитве) и тот совершает четыре ракята, ему полагается следовать в этом за имамом и совершать четыре ракята. И не имеет значения, молится ли он за имамом с начала молитвы или же присоединился к ней в процессе её совершения.

В последнем случае ему следует восполнить упущенные ракаты после таслима имама, доведя их количество до четырёх. На это указывают слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): **«Поистине, имам назначен для того, чтобы следовать за ним, поэтому не отставайте от него»**, а также обобщённый смысл его слов: **«Совершите (вместе со всеми ту часть) молитвы, на которую вы успеете, а пропущенное вами – восполняйте (самостоятельно)»**. Также был спрошен Ибн Аббас (да будет доволен Аллах им и его отцом): Почему путник, совершая

молитву наедине, совершает два ракята, когда же следует в коллективной молитве за имамом в его местности, то совершает четыре ракята? Он ответил: Такова сунна!

Ибн Умар (да будет доволен Аллах им и его отцом), молился за имамом, совершал четыре ракята, когда же молился наедине, то совершал два ракята (т.е. поступал так в путешествии).

3 - Согласно шариату, путник может объединять совершение молитв зухр и аср, а также молитв магриб и иша, когда у него возникает в этом потребность.

как, например, если он не хочет прерывать своё движение. В таком случае лучшим решением будет поступать так, как это будет менее обременительным для него: либо объединить молитвы и совершить их сразу (с наступлением времени первой молитвы), либо отложить их и совершить объединенно, но позже (способом откладывания первой молитвы на время второй).

Если же у него нет нужды их объединять, то лучше пусть не объединяет, хотя если и объединит (без нужды), то в этом не будет ничего предосудительного.

Например, если он остановился в каком-то месте и не собирается покидать его до наступления времени следующей молитвы, то совершает каждую обязательную молитву в отведённое для неё время, так как нет у него нужды в объединении молитв.

Микаты

Микаты - это назначенные Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) места, в которых желающий совершить хадж или умру входит в состояние ихрама. Существует пять микатов:

1. «Зуль-хулейфа». Другое его название «Абъяр Али», некоторые люди называют его также «Аль-Хаса». Он расположен на расстоянии десяти мархалей от Мекки и является микатом для жителей Медины, а также для тех, кто не является её жителем, но проезжает мимо неё.

2 - «Аль-Джухфа». Это название старого поселения, которое располагалось на удалении приблизительно пяти мархалей от Мекки. Сейчас от него уже ничего не осталось, и вместо него люди входят в состояние ихрама в месте под названием «Рабиг». Этот микат предназначен для жителей Шама, а также для тех, кто не является его жителем, но проезжает мимо него.

3 - «Ялямлям». Это название местности или горы в Тихаме. Расположен на расстоянии приблизительно двух мархалей от Мекки. Он является микатом для жителей Йемена, а также для тех, кто не является его жителем, но проезжает мимо него.

4 - «Карну-ль-маназиль». Его также называют «Ас-Сейль». Расположен на расстоянии приблизительно двух мархалей от Мекки. Он является микатом для жителей Неджда, а также для тех, кто не является его жителем, но проезжает мимо него.

5 - «Зат ирк». Другое его название «Ад-Дурейба». Расположен на расстоянии двух мархалей от Мекки. Он является микатом для жителей Ирака, а также для тех, кто не является его жителем, но проезжает мимо него.

Если человек живёт в месте, которое ближе к Мекке, чем все эти микаты, то его макатом будет место его проживания и ему можно входить в состояние ихрама на месте. И это также касается жителей Мекки - они входят в ихрам в самой Мекке,

если собираются совершать хадж. Если же они (жители Мекки) хотят совершить умру, то им следует входить в состояние ихрама за пределами заповедной зоны (аль-хилль). На это указывают слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), сказанные им Абдуррахману ибн Абу Бакру: **«Отправляйся со своей сестрой - т. е. Айшей - за пределы заповедной зоны (аль-харам), чтобы она смогла войти в состояние ихрама для умры»**. Если путь паломника проходит в стороне (справа или слева) от этих микатов, то ему следует войти в состояние ихрама там, где он окажется на одной линии с ближайшим к себе микатом. Если же паломник прибывает на самолете, то войти в ихрам он должен при пересечении линии микатов в воздухе. Поэтому ему следует подготовиться к этому и облачиться в одеяние ихрама до пересечения линии микатов. Всякий кто достигнет какого-либо из микатов должен тут же вознамериться войти в состояние ихрама, и не дозволено делать это позднее. Некоторые паломники прибывают на хадж или умру на самолёте и, пролетая линию микатов, не входят в состояние ихрама, а откладывают это до посадки в аэропорту. Так поступать запрещено, поскольку это - нарушение ограничений Всевышнего Аллаха. Да, если человек, пересекая микат, не имел намерения совершать хадж или умру, однако позже вознамерился совершить одно из этих поклонений, то ему дозволено войти в состояние ихрама в том месте, в котором у него такое намерение появилось.

Если человек пересекает эти микаты не с целью совершения хаджа или умры, а для посещения Мекки с целью навещания родственника, торговли, учебы, лечения или любой другой нужды, то он не обязан входить в состояние ихрама,

как об этом свидетельствует хадис от Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), в котором Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) после того, как назначил микаты, сказал: **«Они - для них и для тех, кто будет их пересекать из числа приезжих, если они желают совершить хадж или умру».** Как видно, данное законоположение обусловлено желанием совершить хадж или умру, а значит тот, кто не намерен совершать хадж или умру, не обязан входить в ихрам, пересекая эти микаты. Само желание совершить хадж или умру не является обязательным для того, кто ранее совершил обязательный хадж или обязательную умру. И человек в течение всей жизни обязан совершить хадж лишь один раз, как на это указывают слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): **«Хадж (обязателен) один раз. Всё, что больше этого - добровольное деяние».** Однако будет лучше, если человек не станет лишать себя добровольного совершения паломничества, чтобы тем самым обрести награду, ведь вхождение в состояние ихрама не составляет труда в наше время, и только Аллах достоин хвалы и благодарности!

Виды хаджа

Хадж бывает трёх видов: таматту, ифрад и кыран.

Таматту - это когда паломник входит в состояние ихрама с намерением совершения одной только умры в месяцы хаджа и, добравшись до Мекки, совершает таваф и саи для умры, после чего бреет или постригает волосы головы. Затем, в день ат-тарвия - восьмой день месяца зуль-хиджа - он входит в состояние ихрама с намерением совершить один только хадж и выполняет все его обряды.

Ифрад - это когда паломник входит в состояние ихрама с намерением совершить один только хадж и, добравшись до Мекки, совершает таваф прибытия (таваф аль-кудум), после чего совершает саи для хаджа, но не бреет и не стрижет вслед за этим волосы головы, а остается в состоянии ихрама до тех пор, пока не бросит камни в большой столб (джамрата-ль-акаба) в День жертвоприношения. Он может отложить совершение саи для хаджа и выполнить его после совершения тавафа для хаджа.

Кыран - это когда паломник входит в состояние ихрама с намерением совершить вместе и умру, и хадж, или же с намерением совершить только умру, но еще до начала тавафа для умры включает в него также и хадж. Действия совершающего кыран ничем не отличаются от действий совершающего ифрад, разве что при совершении кырана паломник обязывается жертвоприношением, а совершая ифрад, такой обязанности на нём не лежит.

Самым предпочтительным из этих трёх видов является таматту. Именно этот вид хаджа Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) велел совершать своим сподвижникам, именно к нему он их побуждал. Даже если человек уже вошёл в состояние

ихрама с намерением совершить кыран или ифрад, то ему желательно поменять своё намерение на совершение одной лишь умры, чтобы таким образом получить возможность совершить таматту, даже если уже завершил выполнение тавафа и саи,

поскольку в год прощального хаджа Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) после того, как выполнил таваф и саи со своими сподвижниками, велел каждому, кто не вёл с собой жертвенный скот, поменять свой ихрам на намерение совершать только умру, а затем постричься и выйти из состояния ихрама. Он сказал: **«Если бы я не вёл с собой жертвенный скот, то сделал бы то же, что велю вам».**

Но случается так, что человек входит в состояние ихрама с намерением совершить умру, после которой намерен снова войти в ихрам для совершения хаджа (т.е. совершает таматту), однако ему не удаётся завершить эту умру до стояния на Арафате. В такой ситуации ему следует в своё намерение на умру включить также и хадж, став тем самым совершающим кыран. Приведём этому случаю два примера:

1. Женщина вошла в состояние ихрама с намерением совершить умру, после которой намерена снова войти в ихрам для совершения хаджа (т.е. совершает таматту), но ещё до тавафа у неё началась менструация или случились послеродовые выделения, и она так и не вернулась к состоянию чистоты до самого наступления времени стояния на Арафате. В данной ситуации ей следует вознамериться вместе с умрой совершить и хадж, став тем самым совершающей кыран, и продолжать оставаться в состоянии ихрама, совершая все те действия, которые обычно совершает

паломник, за исключением тавафа и саи между Сафой и Марвой - их она совершает лишь после того, как очистится и совершит полное ритуальное омовение.

2. Паломник вошёл в состояние ихрама с намерением совершить умру, после которой намерен снова войти в ихрам для совершения хаджа (т.е. совершает таматту), но случилось что-то, что помешало ему попасть в Мекку до наступления дня Арафата. В данной ситуации ему следует вознамериться вместе с умрой совершить и хадж, став тем самым совершающим кыран, и продолжать оставаться в состоянии ихрама, совершая все те действия, которые обычно совершает паломник.

Кто из паломников обязан жертвоприношением?

Жертвоприношением обязан тот паломник, который совершает таматту или кыран. Что же касается того, кто совершает ифрад, то он не обязан закалывать жертвенное животное.

Таматту - это когда паломник входит в состояние ихрама в месяцы хаджа - т.е. после начала шавваля - с намерением совершить умру, завершает её и выходит из состояния ихрама, а затем в том же году снова входит в состояние ихрама с намерением совершить хадж.

Если же он войдет в состояние ихрама для умры до наступления месяца шавваль, то не сможет совершить таматту и, соответственно, не будет обязан жертвоприношением, и не имеет значения, постился ли он месяц рамадан в Мекке или нет, так как

проведение поста в месяце рамадан в Мекке никак не влияет на данное законоположение. Главное здесь - вовремя войти в состояние ихрама для совершения умры. Поэтому, если вхождение в ихрам было до наступления месяца шавваль, то нет на паломнике обязанности приносить жертву. Если же оно было после наступления шавваля, то паломник становится совершающим таматту, который обязан совершить жертвоприношение при соблюдении условий его обязательности. Что же касается убеждения некоторых обывателей в том, что в данном вопросе принимается в расчёт именно пост в месяц рамадан и что тот, кто провёл его в Мекке, не обязан жертвоприношением, а тот, кто постился в другом месте, обязывается им - то данное убеждение является неправильным.

Кыран - это когда паломник входит в состояние ихрама с намерением совершить вместе и умру, и хадж, или же с намерением совершить одну только умру и включает в него хадж до того, как приступит к выполнению тавафа умры.

Жертвоприношение становится обязательным для совершающего таматту и кыран только в том случае, если он не является жителем окрестностей Заповедной мечети.

Если же совершающий таматту и кыран является жителем окрестностей Заповедной мечети, то обязанность приносить жертву с него спадает. Жители окрестностей Заповедной мечети - это жители заповедной территории (аль-харам) и жители прилегающих к ней земель, удаленных от заповедной территории на расстояние, преодоление которого не считается путешествием (сафаром), как, например, жители Аш-Шараби и т.п. мест. Для них

совершать жертвоприношение не является обязательным. Если же люди проживают далеко от заповедной территории, так что преодолеваемое расстояние до неё считается путешествием, как, например, жители Джидды, то они обязаны совершить жертвоприношение. В случае если житель Мекки переедет в другое место с целью учёбы и т.п., а затем вернётся в неё с намерением совершить таматту, то жертвоприношение для него не будет обязательным, так как в расчёт берётся постоянное проживание, а им остаётся Мекка. Но если он переедет в другое место на постоянное проживание, то, вернувшись в Мекку с целью совершения таматту, он будет обязан принести в жертву скот, так как в этом случае он уже не будет считаться жителем окрестностей Заповедной мечети.

Жертвой, которую обязан принести совершающий таматту или кыран, может выступать овца, пригодная для совершения праздничного жертвоприношения, или седьмая часть верблюда, или седьмая часть коровы. Если же он не сможет принести в качестве жертвы ничего из вышеперечисленного, то ему следует поститься три дня в хадже и ещё семь дней после того, как вернётся к себе домой.

Три упомянутых дня он может поститься в дни ташрика - в одиннадцатый, двенадцатый и тринадцатый дни месяца зуль-хиджа. Ему также дозволяется поститься эти дни раньше этого, после того как войдет в ихрам для совершения умры. Но ему запрещено поститься эти дни в день праздника и во время стояния на Арафате, так как Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) запретил пост в день праздника, а также запретил

пост в день Арафата, (если паломник стоит) на Арафате. Он может поститься эти дни подряд или разрозненно. Но ему не следует откладывать их пост до завершения дней ташрика. Что же касается семи оставшихся дней, то он постится их после того, как вернётся к себе домой. Он также может поститься эти дни подряд или разрозненно.

Закалывание жертвенного животного совершается в течение четырёх дней: день праздника и три последующих за ним дня. Если кто-то зарежет свой жертвенный скот раньше, то это будет считаться закалыванием животного ради мяса и не зачтётся в качестве жертвоприношения.

На это указывает тот факт, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) не закалывал жертвенный скот до наступления дня праздника. И, потом, закалывание жертвенного животного - это один из обрядов, а Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «**Перенимайте от меня свои обряды**». В другом хадисе передаётся, что он сказал: «**Все дни ташрика (являются днями) закалывания**». Дни ташрика - это три дня, следующих за днём праздника.

В эти дни закалывать жертву разрешается как ночью, так и днём, и предпочтительнее это делать днём. Дозволяется также закалывать как в Мине, так и в Мекке, и предпочтительнее это делать в Мине, за исключением случая, когда совершение этого в Мекке лучше для бедняков, например, если в Мине польза от этого мяса будет незначительной. В таких случаях поступать нужно так, чтобы это было лучше и полезнее.

Таким образом, если паломник отложит закалывание на третий день ташрика и совершит его в Мекке, то в этом не будет ничего предосудительного.

И тебе следует знать, что вменение жертвоприношения в обязанность способному его совершить или же вменение поста тому, кто не находит возможность принести жертву, не является обременением для раба или изнурением для его тела без всякой пользы.

Это доводит обряды до совершенства и полноты и является одним из проявлений милости и благодеяния Аллаха, заключающихся в том, что Он узаконил для своих рабов то, посредством чего их поклонение достигает полноты, а сами они приближаются к своему Господу, увеличивают свою награду и повышают свои степени.

Расходы на хадж будут восполнены, а старания, предпринятые при его совершении, будут отблагодарены. Многие люди не замечают эту пользу и не дают этой награде должную оценку, и ты можешь наблюдать, как они пытаются избежать обязательности жертвоприношения и всеми путями снять её с себя. Некоторые из них совершают ифрад только ради того, чтобы не закалывать жертву, и тем самым лишают себя награды за таматту и награды за жертвоприношение. Следует обращать внимание на подобное необдуманное поведение.

Описание обрядов умры

Желающему войти в состояние ихрама для совершения умры предписано снять с себя одежду, совершить полное ритуальное омовение (гусль) подобно тому, как он совершает его по причине большого осквернения (джанаба), умастить голову и бороду наилучшим из доступных ему ароматических масел или иных благовоний, учитывая, что присутствие ароматов исходящий от него не навредит ему после вхождения в состояние ихрама,

как на это указывает хадис Айши (да будет доволен ею Аллах), приведённый в двух достоверных сборниках (Бухари и Муслима), в котором она сказала: **«Перед тем, как войти в состояние ихрама, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) умащал себя наилучшим из доступных ему благовоний, блеск которых я потом наблюдала на его голове и бороде».**

Совершение полного ритуального омовения (гусль) перед вхождением в состояние ихрама является сунной как для мужчин, так и для женщин, в том числе для тех, у которых наблюдаются послеродовые или менструальные выделения,

потому что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) велел Асме бинт Умейс, когда у той началось послеродовое кровотечение, совершить перед ихрамом полное омовение, подвязать на себе одежду (подложить на место кровотечения ткань для его останова) и после этого войти в состояние ихрама.

После омовения и нанесения благовоний паломник надевает одеяние ихрама, затем совершает предписанную молитву, если время её совершения уже наступило - и это не касается паломницы, находящейся в периоде послеродового кровотечения или менструации -, в противном случае совершает молитву в два rak'ata в качестве сунны омовения. Завершив молитву, он входит в состояние ихрама со словами:

«Ляббайка умратан, ляббайк-Аллахумма ляббайк, ляббайка ля шарика ляка. Ляббайк, инналь-хамда ва-ннимата ляка ва-льмульк, ля шарика ляк /Вот я перед Тобой, совершаю умру! Вот я перед Тобой, о Аллах! Вот я перед Тобой! Вот я перед Тобой, и нет у Тебя сотоварища! Вот я перед Тобой! Поистине, Тебе надлежит хвала, и тебе принадлежат милости и владычество! Нет у Тебя сотоварища!/.» Мужчины произносят их громко, а женщины - так, чтобы её было слышно лишь тем, кто находится рядом с ней.

Если перед вхождением в состояние ихрама у паломника есть опасение, что он по какой-то причине не сможет завершить все необходимые обряды паломничества, то в этом случае ему следует обусловить свой ихрам, сказав перед вхождением в него следующие слова:

«Ин хабасани хабисун фа махилли хайсу хабастани /Если что-либо удержит меня, то мой выход (из состояния ихрама) будет там, где Ты меня удержишь/, т.е. если что-либо воспрепятствует мне в завершении обрядов паломничества, будь это болезнь, задержка в пути, или что-то другое, то я тут же выхожу из состояния ихрама. Указанием на это служит история Дубаа бинт аз-Зубейр (да будет доволен ею Аллах), когда она, будучи больной, хотела войти

в состояние ихрама, и Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) велел ей обусловить своё намерение, сказав: **«Твоё условие действительно перед твоим Господом»**. Поэтому в случае, когда паломник обусловил свой ихрам, а затем столкнулся с невозможностью закончить паломничество, он просто выходит из состояния ихрама и не обременяется каким-либо искуплением.

Если же у человека нет опасения встретить какое-либо препятствие на пути завершения паломничества, то ему не следует обуславливать свой ихрам,

потому что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) не обуславливал сам и не призывал к этому каждого, однако велел сделать это лишь Дубаа бинт аз-Зубейр (да будет доволен ею Аллах), так как она была больна.

Паломнику следует чаще произносить слова тальбии, особенно при смене времени и положения, например: при восхождении или при спуске во время движения, при приближении ночи или дня. После её произнесения ему следует просить Аллаха Его довольства и Рая и прибегать к Его милости от Огня.

Произнесение талбии при совершении умры предписано с момента вхождения в ихрам и до начала тавафа, а при совершении хаджа - с момента вхождения в храм и до начала бросания камней в большой джамарат в день праздника.

Приблизившись к Мекке, паломнику следует совершить полное омовение перед тем, как войти в неё, потому что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) перед тем, как войти в Мекку, совершил полное омовение.

Входя в Заповедную мечеть, паломник протягивает вперёд правую ногу и говорит: «Бисмилляхи ва-с-саляту ва-с-салямю аля расулиллях. Аллахумма-гфир ли зунуби ва-фтах ли аббаба рахматик. Аузу билляхи-ль-Азым ва би ваджжихи-ль-карим ва би султанихи-ль-кадим мина-ш-шайтани-р-раджим /С именем Аллаха, благословение и мир посланнику Аллаха! О Аллах, прости мне мои грехи и открой для меня врата Своей милости! Я прибегаю к Великому Аллаху, к Его Благословенному Лику и Его предвечной власти от проклятого шайтана/». Затем, чтобы начать таваф, он подходит к Чёрному камню, касается его правой рукой и целует. Если он не может его поцеловать, то в случае касания его рукой, целует свою руку. Если он не может прикоснуться к нему, то поворачивается к нему лицом и протягивает свою руку в его сторону, и в данном случае целовать руку не нужно. И здесь желательно, чтобы паломник никого не расталкивал, ведь этим он может навредить себе и другим. Указанием на это служат слова Пророка (да благословит вас Аллах и приветствует), сказанные им Умару: **«О Умар! Ты сильный мужчина, не тесни (никого, желая прикоснуться) к Камню, ведь так ты причинишь вред слабому! Если сможешь свободно подойти к нему, то прикоснись к нему, если нет, то обратись к нему лицом, произнеси свидетельство единобожия и возвеличь Аллаха».**

При касании Камня паломник говорит:

«Бисмилляхи ва-Ллаху акбар, Аллахумма иманан бикия, ва тасдикан би китабика, ва вафаан би ахдикя, ва-т-тибаан ли суннати набийикя Мухаммадин салля-Ллаху аляйхи ва салляма/С именем Аллаха! Аллах Велик! О Аллах, с верой в Тебя, с верой в Твоё

писание, с исполнением Твоего завета, со следованием сунне Твоего пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует!/>».

Затем он начинает совершать таваф в правую сторону от Камня, оставляя Каабу слева от себя. Когда он достигает Йеменского угла, то касается его рукой, но не целует. Если нет возможности дотянуться до него из-за давки, то ему не следует никого рассталкивать. Проходя между этим углом и Чёрным камнем, он произносит следующие слова:

﴿... رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً ۖ وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً ۖ وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۝۲۰۱﴾ [البقرة: 201]

«Раббана, атина фи-д-дунья хасанатан ва фи-ль-ахирати хасанатан ва кына азаба-н-нар /Господь наш! Одари нас добром в этом мире и добром в Последней жизни и защити нас от мучений Ада!/>». [Аль-Бакара: 201].

О Аллах, я прошу у тебя снисходительности и благополучия в этой жизни и в Последней жизни! Проходя мимо Чёрного камня, паломник каждый раз поворачивается к нему лицом и возвеличивает Аллаха. За исключением этого момента, паломник может произносить в тавафе то, что пожелает из поминания Аллаха, мольб или чтения Корана, ведь «Таваф вокруг Каабы, хождение между Сафой и Марвой и бросание камней в джамараты предписаны для того, чтобы совершалось поминание Аллаха».

Во время этого тавафа (совершаемого сразу после прибытия) мужчине следует совершить ещё два действия:

1. Обнажение правого плеча (идтыба). С самого начала тавафа и до его окончания мужчина обнажает свое правое плечо: помещет середину верхней накидки (рида) под правую подмышку, а её концы перекидывает на левое плечо.

Завершив таваф, он надевает накидку так, как она была надета прежде, поскольку правое плечо обнажается только во время тавафа.

2. Бег (рамль). Только первые три круга паломник пробегает быстрыми короткими шагами.

Что же касается оставшихся четырёх круго тавафа, то их следует проходить обычным спокойным шагом.

Завершив седьмой круг, паломник направляется к месту стояния Ибрахима (макам Ибрахим) и читает:

﴿... وَأَخَذُوا مِنْ مَّقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلِّينَ...﴾ [البقرة: 125]

«Изберите же макам Ибрахима местом моления»[Аль-Бакара: 125].

После этого он становится сзади него (т.е. между ним и Каабой) и совершает молитву в два ракята: в первом ракяте после суры «Аль-Фатиха» читает. суру «Аль-Кафирун»,а во втором. суру «Аль-Ихлас» после «Аль-Фатиха».

Завершив молитву в два ракята, он возвращается к Чёрному камню и касается его, если это возможно.

После этого паломник направляется к месту совершения саи. Приблизившись к горе Сафа, он читает:

﴿ إِنَّ الصَّغَا وَالْمَرَوَّةَ مِنْ شَعَائِرِ اللَّهِ ... ﴾ [البقرة: 158]

«Инна-с-Сафа ва-ль-Марвата мин шааири-Ллях /Воистину, Сафа и Марва – одни из обрядовых знамений Аллаха/»[Аль-Бакара: 158].

После этого он поднимается на Сафу так, чтобы ему была видна Кааба. Ему следует повернуться к ней лицом, поднять руки, восхвалить Аллаха и произнести те мольбы, которые пожелает. Пророк (да благословит вас Аллах и приветствует) в этом месте произносил следующую мольбу: «Ля иляха илляЛлаху вахдаху ля шарика ляху! Ляху-ль-мульку ва ляху-ль-хамду ва хуа аля кулли шайъин кадир! Ля иляха илляЛлаху вахдаху, анджаза ваадаху ва насара абдаху ва хазама-ль-ахзаба вахда-ху / Нет божества, достойного поклонения, кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварища! Ему принадлежит власть и надлежит хвала, и Он властен над всем сущим! Нет божества, достойного поклонения, кроме одного лишь Аллаха! Он выполнил Свое обещание, помог Своему рабу и в одиночку сокрушил племена/».Он произносит эти слова трижды, а между ними обращается к Аллаху с другими мольбами.

Затем он спускается с Сафы и идёт по направлению к Марве пешком. Дойдя до зеленой отметки, он начинает бежать изо всех сил, однако старается при этом никому не навредить. Предания гласят, что Пророк (да благословит вас Аллах и приветствует) бежал так быстро, что обнажались его колени, а его нижняя накидка (изар) закручивалась на нем.

В одной из версий преданий об этом говорится: «...и его изар закручивало от стремительности бега». Достигнув второй зеленой отметки, он начинает идти обычным шагом, пока не достигнет Марвы. Он поднимается на неё, обращается лицом к Каабе, поднимает руки и говорит то же, что говорил на Сафе. После этого он спускается с Марвы и движется в сторону Сафы, преодолевая этот путь так, как это предписано делать на каждом отдельном участке - где-то обычным шагом, где-то бегом. Дойдя до Сафы, он повторяет те действия, которые совершал здесь в первый раз. Затем то же самое совершает и на Марве. И так пока не завершит семь обходов. Его хождение от горы Сафа до горы Марва - один обход, возвращение от Марвы до Сафы - другой обход. Время своего хождения между горами он на свое усмотрение может посвятить поминанию Аллаха, мольбе или чтению Корана.

Завершив семь обходов саи, паломник сбривает или укорачивает волосы на своей голове. Что же касается паломницы, то она укорачивает каждую прядь на длину фаланги пальца.

Бритье должно охватывать всю поверхность головы. Укоротить волосы также необходимо на всей голове. Бритье предпочтительнее укорачивания,

потому что Пророк (да благословит вас Аллах и приветствует) трижды обратился к Аллаху с мольбой за тех, кто сбрил волосы, и только один раз за тех, кто их укоротил. Кроме случая, когда до начала обрядов хаджа осталось совсем немного времени, в течении которого волосы на голове не успеют достаточно отрасти - в данном случае предпочтение отдается укорачиванию, чтобы осталось что сбривать с головы по завершении обрядов хаджа.

Указанием на это служит то, что в прощальном хадже Пророк (да благословит вас Аллах и приветствует) велел своим сподвижникам, завершавшим обряды умры, укоротить волосы, поскольку их прибытие в Мекку состоялось утром четвёртого дня месяца зуль-хиджа.

Выполнив вышеописанные действия, паломник завершает обряды умры. Таким образом, умра - это вхождение в состояние ихрама, таваф, саи и сбивание либо укорачивание волос. После этого он полностью выходит из состояния ихрам и может надеть повседневную одежду, умаститься благовониями, иметь близость с женой и прочее.

Описание совершения хаджа

Когда наступает день «ат-тарвия» (восьмой день месяца зуль-хиджа), паломник с утра входит в состояние ихрама для совершения хаджа в том месте, с которого он намерен начать обряды хаджа.

При вхождении в состояние ихрама он совершает все те действия, которые совершил ранее при вхождении в ихрам для совершения умры: совершает полное омовение, умащается благовониями и совершает молитву. Он входит в ихрам с намерением совершить хадж, произнося слова тальбии - её формулировка для хаджа идентична формулировке для умры, за исключением того, что здесь ему следует сказать: «Ляббайка хаджан /Вот я перед тобой, совершаю хадж!/,», вместо слов: «Ляббайка умратан /Вот я перед тобой, совершаю умру!/.». Если паломник опасается какого-то препятствия на пути завершения

хаджа, то он может обусловить свой ихрам, сказав:«Ин хабасани хабисун фа махилли хайсу хабагани /Если что-либо удержит меня, то мой выход (из состояния ихрама) будет там, где Ты меня удержишь/».Если же у него не возникает подобных опасений, то он не прибегает к этому обусловливанию.

После этого паломник направляется в Мину, где совершает полуденную, послеполуденную, вечернюю, ночную и утреннюю молитвы. Молитвы при этом сокращаются, но не совмещаются, так как Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сокращал молитвы в Мине, но не совмещал их. Под сокращением молитвы - как это известно - подразумевается сокращение четырёхракатных молитв до двух ракатов.

В Мине, Муздалифе и на Арафате все паломники укорачивают свои молитвы, даже жители Мекки. На это указывает тот факт, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) в Прощальном хадже руководил коллективной молитвой, в которой среди прочих присутствовали жители Мекки, и он не велел мекканцам совершать молитвы полностью. Ведь если бы это было для них обязательным, то он непременно повелел бы им совершать их полностью, как сделал это в год завоевания Мекки.

После восхода солнца в день «арафа» (девятый день месяца зуль-хиджа) паломник отправляется из Мины к Арафату. При наличии возможности паломнику следует остановиться до полудня в Намире. Если же такой возможности не представится, то не возбраняется продолжить путь к Арафату без остановки в Намире, поскольку это является желательным обрядом.

После наступления времени полуденной молитвы, паломник совершает полуденную и послеполуденную молитвы: сокращает их и совершает их вместе во время полуденной молитвы - так делал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), чтобы увеличить время для стояния на Арафате и мольбы.

Завершив молитвы, паломник посвящает всё оставшееся время поминанию Аллаха и взыванию к Нему с мольбой, погружая себя в состояние полного смирения перед Великим и Могучим Аллахом. Он просит в своих мольбах, о чём пожелает, держа при этом руки поднятыми и обратив лицо в сторону Каабы - даже если гора Арафата окажется позади него -

потому что сунной при мольбе является обращаться лицом в сторону Каабы, а не в сторону горы Арафат. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) встал рядом с этой горой и сказал: **«Я стоял на этом месте, но весь Арафат является местом стояния», «Держитесь подальше от вади Урана».**

В этом великом месте Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) чаще всего произносил следующую мольбу:

«Ля иляха илляЛлаху вахдаху ля шарикя лях, ляху-ль-мульку ва ляху-ль-хамду ва хува аля кулли шейъин кадир /«Нет божества, достойного поклонения, кроме одного лишь Аллаха, у Которого нет сотоварища. Ему принадлежит власть и надлежит хвала, и Он властен над всем сущим! /»

Если паломник утомится монотонностью процесса и пожелает немного расслабиться беседами со своими спутниками на полезные темы или чтением полезных книг - и в особенности тех, в

которых говорится о щедрости Аллаха и Его великих дарах, чтобы тем самым усилить в себе чувство надежды в этот день -, то это допустимо.

Затем ему следует вернуться к смиренному взыванию к Аллаху и посвятить всю оставшуюся часть дня мольбе, ведь лучшая мольба - мольба в день Арафата.

После заката солнца паломник отправляется в Муздалифу. Прибыв туда, он совершает вечернюю и ночную молитвы вместе, кроме случая, когда он прибывает туда до наступления времени ночной молитвы - тогда вечернюю молитву ему следует совершить вовремя, а ночную отложить до наступления её времени и совершить в предписанное для неё время. Такой порядок действий кажется мне наиболее правильным в данном обряде.

На это указывают слова учёных-ханбалитов (да помилует их Аллах) о временах молитв: «Совершать её - имеют в виду вечернюю молитву - лучше в начале времени, кроме как в ночь сбора (ночь в Муздалифе) в отношении того, кто прибыл в неё в состоянии ихрама и не застал в ней закат.

Если же он прибудет в неё во время заката солнца, то совершает её в предписанное для неё время и не откладывает». Сказал (шейх аль-Бухути) в толковании к книге «Аль-Икна»:«В случае если к моменту заката он окажется в ней (Муздалифе), то ему следует безотлагательно совершить её в предписанное для неё время, поскольку у него более нет уважительной причины (для откладывания)».А про совмещение они (учёные-ханбалиты) сказали: «...откладывается в Муздалифе...», и обосновали это тем,

что время вечерней молитвы паломник проводит в пути к Муздалифе. Маликиты в свою очередь сказали: «Если паломник стоял (на Арафате) в одно время с правителем и с ним же выдвинулся (из Арафата), то в Муздалифе он совершает молитвы совмещенно. Если же он не стоял с ним в одно время, но выдвигается вместе с ним, или стоял один, или выдвинулся позже правителя, то во всех этих случаях он совершает каждую из этих двух молитв в предписанное для неё время». Это выдержка из книги «Джавахир аль-иклиль» (1 том, 181 стр.). Более строгой позиции в данном вопросе придерживался Ибн Хазм (да помилует его Аллах). Он сказал: «В эту ночь вечерняя молитва будет засчитана только в том случае, если будет совершена не иначе как в Муздалифе и не иначе как после исчезновения вечерней зари» (конец цитаты).

В сборнике достоверных хадисов «Сахих» у Бухари приводится предание от Ибн Масуда (да будет доволен им Аллах) о том, что он прибыл в Муздалифу во время азана на ночную молитву (иша) или примерно в это время. Он повелел кому-то из присутствующих провозгласить азан и икамат, после чего совершил вечернюю молитву (магриб), а за ней ещё два ракята. Затем он попросил принести ужин. Поужинав, он повелел кому-то из мужчин провозгласить азан и икамат, после чего совершил ночную молитву, сократив её до двух ракятов.

В одной из версий этого предания говорится: «Он совершил обе молитвы (магриб и иша), каждой предшествовал азан и икамат. Между молитвами у него был перерыв на ужин».

Если же паломник будет испытывать нужду в совмещении молитв, будь это по причине усталости, дефицита воды или из-за чего-то ещё, то ему не возбраняется прибегнуть к совмещению, даже если время ночной молитвы ещё не наступило. Если возникнут опасения, что он не сможет добраться до Муздалифы до середины ночи,

то ему следует совершить молитву вовремя, даже если он ещё не добрался до Муздалифы, и ему не дозволено откладывать её совершение на вторую половину ночи.

В Муздалифе паломник проводит ночь. С первыми проблесками утренней зари он совершает рассветную молитву, предваряя её азаном и икамом. Затем отправляется к месту «аль-Машар аль-Харам» (гора в Муздалифе), провозглашая формулу единобожия, возвеличивая Аллаха и взывая к Нему с любыми нуждами, пока не рассветёт полностью.

Если он не найдёт возможности пойти на «аль-Машар аль-Харам», то может взывать к Аллаху там, где он расположился, как на это указывают слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): **«Я стоял на этом месте, но вся Муздалифа является местом стояния»**. Поминая Аллаха и взывая к Нему с мольбами, паломнику следует обратиться лицом к кыбле и держать свои руки поднятыми.

Когда уже совсем рассветёт, но до восхода солнца, паломнику следует выдвигаться в сторону Мины. Проходя русло Мухассир, ему следует ускорить своё движение. В Мине он бросает камни в большой джамарат - тот, который располагается последним и

находится ближе остальных к Мекке -. Он бросает в него поочередно, один за другим, семь камней. Каждый из этих камней должен быть размером примерно с финиковую косточку. При бросании каждого камня ему следует произносить такбир: «Аллаху акбар».

Завершив бросание, паломник переходит к закалыванию жертвенного скота. После этого мужчины бреют головы, а женщины укорачивают волосы (на длину фаланги пальца, как об этом говорилось ранее). Затем паломник отправляется в Мекку, где совершает таваф и саи для хаджа.

В соответствии с сунной после бросания камней и бритья головы паломнику следует умаститься благовониями перед тем, как прибыть в Мекку для совершения тавафа,

как на это указывают слова Айши (да будет доволен ею Аллах): **«Я умащала Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) благовонием для ихрама перед тем, как он входил в него, и для полного выхода из ихрама перед тем, как он совершал таваф вокруг Каабы».**

Совершив таваф и саи, паломник возвращается в Мину, где проводит ночи одиннадцатого числа и двенадцатого числа месяца зуль-хиджа. В эти два дня он бросает камни во все три джамарата после того, как солнце отклонится от зенита к закату. Предпочтительнее отправляться к джамаратам пешком, однока дозволено и верхом. Сначала он бросает камни в первый джамарат, находящийся дальше других джамаратов от Мекки и расположенный рядом с мечетью аль-Хайф. Он бросает в него

поочередно, один за другим, семь камней, произнося такбир: «Аллаху акбар», вслед за каждым камнем.

Затем он продвигается немного вперёд и долго возносит мольбу, прося в ней, о чём пожелает. Если долго стоять и молить для него затруднительно, то он может провести в мольбе столько, сколько не составит для него труда, пусть даже немного, чтобы воплотить этим сунну.

Затем он бросает семь камней в средний джамарат: поочередно, один за другим, вслед за каждым камнем произнося такбир: «Аллаху акбар». Затем становится с левой стороны и, обратившись лицом к кыбле и подняв руки, долго возносит мольбу, если это будет ему под силу, а если нет, то он может постоять, сколько сможет. И не следует ему оставлять стояние для мольбы, поскольку оно является Сунной.

Многие люди или по неведению, или по нерадивости пренебрегают этим. А если Сунна утрачивается, то её совершение и распространение среди людей приобретает ещё большую важность, так как это способствует тому, что она не будет оставлена и не умрёт.

Затем он бросает семь камней в большой джамарат: поочередно, один за другим, вслед за каждым камнем произнося такбир: «Аллаху акбар». Но после этого сразу уходит и не останавливается для мольбы.

Завершив бросание камней в джамараты двенадцатого числа, паломник по своему желанию может покинуть Мину. Он также может задержаться в Мине на ночь тринадцатого числа и после

полудня того же дня бросить камни во все три джамарата, как это было описано ранее. Задержка будет предпочтительным выбором

и не будет обязательной, если только он не задержится в Мине до заката солнца двенадцатого числа - в случае задержки в ней до заката солнца он будет обязан остаться в Мине на ночь и бросить камни во все три джамарата после полудня следующего дня. Однако если это случилось вынужденно, как в случае, когда паломник выдвигается из Мины, но пробки на дороге мешают ему покинуть Мину до заката, и т.п. случаях, то паломник не обязан задерживаться, поскольку его задержка - вынужденная.

Перед тем, как покинуть Мекку и отправиться на родину, паломник обязан совершить прощальный таваф (таваф аль-вада),

как на это указывают слова Пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)**: **«Пусть никто не выдвигается в путь, пока последним его действием не будет обход Каабы».** В другой версии хадиса сказано: **«Он велел людям, чтобы последним, что они совершили (перед выходом из Мекки), был таваф вокруг Каабы. Кроме женщин во время менструаций - им он сделал послабление».** Женщина в период менструации или послеродовых кровотечений не обязана выполнять прощальный таваф. Им также не следует вставать у двери Заповедной мечети на прощание, так как подобные действия не были переданы от Пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)**.

Перед отправлением в путь паломник совершает прощальный таваф. Если вдруг он задержится в Мекке после прощального тавафа из-за ожидания готовности своей группы, или погрузки

своего багажа, или покупки необходимых в дороге вещей, то в этом не будет ничего предосудительного,

и ему не надо будет совершать таваф снова. Если только он не вознамерится отложить свою поездку: например, человек собрался выехать в начале дня и совершил прощальный таваф, но после этого отложил свою поездку на конец дня - в этом случае он должен снова совершить прощальный таваф, чтобы последним, что он совершил перед возвращением, был таваф вокруг Каабы.

Посещение Пророческой мечети

Если паломник хочет навестить Пророческую мечеть до хаджа или после него, то его намерением должно быть посещение именно Пророческой мечети, а не могилы Пророка (да благословит его Аллах и приветствует),

потому что не дозволено отправляться в поездку с ритуальной целью посетить кладбища. Такую поездку допустимо совершать лишь к трём мечетям: Заповедной мечети (в Мекке), Пророческой мечети (в Медине), мечети аль-Акса (в Палестине). На это указывает достоверный хадис от Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), в котором он сказал: **«Не отправляются в путь, кроме как к трём мечетям: Заповедной Мечети, моей мечети и мечети аль-Акса».**

Добравшись до Пророческой мечети и желая войти в неё, ему следует войти в неё с правой ноги и сказать:

«Бисмилляхи ва-с-саляту ва-с-салям аля расулиллях. Аллахумма-гфир ли зунуби ва-фтах ли абваба рахматик. Аузу

билляхи-ль-Азым ва би ваджихи-ль-карим ва би султанихи-ль-кадим мина-ш-шайтани-р-раджим /С именем Аллаха, благословение и мир посланнику Аллаха! О Аллах, прости мне мои грехи и открой для меня врата Своей милости! Я прибегаю к Великому Аллаху, к Его Благословенному Лику и Его предвечной власти от проклятого шайтана/»,а затем совершить столько молитв, сколько пожелает.

Предпочтительно для него совершать молитву в «Рауде» - так называется место, простирающееся от минбара Пророка (да благословит его и членов его семьи Аллах и приветствует) до его дома, в котором находится его могила, так как оно является садом (рауда) из садов Рая.

Если после молитвы он пожелает навестить могилу Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), то пусть благопристойно и степенно встанет перед ней и скажет: «Ассаляму аляйка аййуха-ннабийю ва рахматуллахи ва баракатух! Аллахумма салли аля Мухаммадин ва аля али Мухаммадин, кяма салляйта аля Ибрахима ва аля али Ибрахима, иннакя Хамидун, Маджидун! Аллахумма, барик аля Мухаммадин ва аля али Мухаммадин кяма баракта аля Ибрахима ва аля али Ибрахима, иннакя Хамидун, Маджидун! Ашхаду аннакя расулюллахи хаккан, ва аннакя баллягта-р-рисаля ва аддайта-ль-амана ва насахта-ль-умма ва джахадта фи-Лляхи хакка джихадиhi, фаджазакяЛлаху ан умматикя афдаля ма джаза набийан ан умматихи! /Мир тебе, о пророк Аллаха, милость Аллаха и Его благословения! О Аллах, благослови Мухаммада и семейство Мухаммада, как благословил Ты Ибрахима и семейство Ибрахима, поистине, Ты

Достойный похвалы. Славный! О Аллах, пошли Мухаммаду и семейству Мухаммада благодать, как Ты их послал Ибрахиму и семейству Ибрахима, поистине, Ты Достойный похвалы, Славный! Я свидетельствую, что ты - истинный посланник Аллаха и что ты донёс Его послание, и исполнил порученное тебе, и был чистосердечен по отношению к мусульманской общине, и усердствовал ради Аллаха истинным усердием, и да вознаградит тебя Аллах за твою общину наилучшим вознаграждением, которое только получал пророк за свою общину/».

Затем он перемещается немного вправо и приветствует Абу Бакра ас-Сыддика (да будет доволен им Аллах) и просит для него довольства Аллаха, затем перемещается ещё немного вправо и приветствует Умара ибн аль-Хаттаба (да будет доволен им Аллах) и просит для него довольства Аллаха.

Если он вознесёт за него и Абу Бакра (да будет доволен ими Аллах) какую-либо уместную мольбу, то это будет благим поступком.

Никому не дозволено искать близости Аллаха путём обтирания о стены пророческого дома и тавафа вокруг него. Не дозволено также обращаться лицом к пророческому дому при вознесении мольбы, наоборот, следует обернуть свой лик в сторону кыблы, потому что приближение к Аллаху возможно лишь теми способами, которые предписал Аллах и Его посланник, и поклонение строится на следовании, а не на новаторстве.

Женщина не посещает ни могилу Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), ни какую бы то ни было другую могилу, так

как Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) проклял женщин, посещающих могилы, а также тех, кто устраивает на них места для поклонения и зажигает на них светильники. Однако она может просить Аллаха о благословении и приветствии для Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) из любого места и это дойдет до Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), где бы она ни находилась.

В одном из хадисов повествуется о том, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «**Просите (у Аллаха) благословения для меня, воистину, ваши просьбы о благословении доходят до меня, где бы вы ни находились**». Он (да благословит его Аллах и приветствует) также сказал: «**Воистину, у Аллаха есть ангелы, странствующие по земле и предающие мне от моей общины приветствия**».

Мужчинам также следует посетить мединское кладбище «аль-Баки» и сказать:

«Ассаляму алейкум ахля-д-дияри мин-аль-муминина, ва инна иншаАллаху бикум ляхикун, ярхамуЛлаху-ль-мустакдимина минна ва минкум ва-ль-мустаъхирин, насъалю-Ллаха ляна ва лякум-уль-афия /Мир вам, о обитатели этих мест из числа верующих! Поистине, мы вскоре присоединимся к вам, с дозволения Аллаха. Пусть Аллах помилует из нас и вас тех, кто ушёл раньше, и тех, кто уйдет позже. Просим у Аллаха благополучия для нас и вас/», «Аллахумма ля тахримна аджрахум, ва ля тафтинна ба'дахум, ва-гфир ляна ва ляхум /О Аллах, не лишай нас их награды, не подвергай нас испытаниям после них и прости и нам, и им/».

Если после этого гость Медины пожелает посетить гору Ухуд, чтобы на месте вспомнить о жертвах, испытаниях, очищении и мученичестве, которые пережили во время сражения на этом месте Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) и его сподвижники,

а затем поприветствовать захороненных там мучеников, таких как Хамза ибн Абу Талиб (да будет доволен им Аллах), дядя Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), то такое посещение вполне можно отнести к побуждаемому (в Коране) странствию по земле. А Аллах более знающ!

Пользы

Это пользы, связанные с обрядами паломничества, которые нуждаются в разъяснении и понимании:

Первая польза: Об этикете хаджа и умры:

Всевышний Аллах сказал:

﴿الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَّعْلُومَةٌ ۖ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقَ وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ وَمَا تَفَعَّلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمُهُ اللَّهُ وَتَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ وَاتَّقُونِ يَا أُولِيَ الْأَلْبَابِ﴾ [البقرة: 197]

«Хадж совершается в известные месяцы. Кто намеревается совершить в них хадж, тот не должен во время хаджа вступать в половую близость, совершать грехи и вступать в споры. Что бы вы ни сделали благого, Аллах знает об этом. Берите с собой припасы, но лучшим припасом является богобоязненность. Бойтесь же Меня, о обладающие разумом!»[Аль-Бакара: 197].

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Таваф вокруг Каабы, хождение между Сафой и Марвой и бросание камней в джамараты предписаны для того, чтобы совершалось поминание Аллаха».**

Поэтому паломнику следует совершать обряды хаджа с возвеличиванием и любовью к Аллаху, Господу миров, и со смирением перед Ним, выполняя их со спокойствием и степенностью и следуя в этом за посланником Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует).

Ему также следует заполнить время выполнения этих великих обрядов поминанием, такбиром («Аллаху акбар»), тасбихом («СубханаЛлах»), тахмидом («АльхамдулиЛлях»), испрашиванием прощения, поскольку он пребывает в поклонении с момента входа в состояние ихрама и до момента выхода из него.

Ведь хадж - это не прогулка с целью забавы и игр, в которой человек волен развлекать себя, чем пожелает, и без всяких границ, как это воспринимают некоторые люди, привозящие с собой различные развлекательные предметы и музыкальные инструменты, которые отвлекают от поминания Аллаха и ввергают в ослушание Аллаха. Можно также увидеть, как некоторые люди чрезмерно много времени тратят на развлечения, шутки, насмешки над людьми и прочие порицаемые поступки, словно хадж был предписан для развлечения и игр.

Является также обязательным как для паломника, так и для всех остальных людей бережно соблюдать то, что предписал им Аллах

в отношении своевременного совершения коллективной молитвы, а также повеления одобряемого и запрета порицаемого.

Паломнику следует стараться быть полезным для мусульман и при необходимости оказывать им поддержку советом или помощью. Ему надлежит проявлять снисходительность к слабым мусульманам, особенно там, где это наиболее уместно, как, например, при давке и т.п. ситуациях, ведь за проявление милости к творениям раб удостоивается милости Творца:

«Поистине, Аллах милует милосердных из числа своих рабов».

Паломнику следует отстраниться от близости с женой, нечестивых разговоров и поступков, ослушания Аллаха, споров, целью которых не является торжество истины. Что же касается спора ради торжества истины, то вести его является обязательным там, где это уместно.

Ему также следует отстраниться от притеснения людей и причинения им вреда: следует воздерживаться от злословия, сплетен, оскорблений, битья, взора на посторонних женщин. Все эти поступки запретны как в состоянии ихрама, так и вне этого состояния, однако в ихраме на них распространяется более суровый запрет.

Ему также следует воздерживаться от тех речей, которые можно часто слышать и которые не подобает говорить в адрес обрядовых мест, как, например, слова, произносимые некоторыми людьми после бросания камней в джамараты: «Мы забросали шайтана!».

Некоторые из них оскорбляют это обрядовое место или бьют его тапками и т.п. Всё это несовместимо со смирением и поклонением и противоречит сути бросания камней в джамараты, которая заключается в том, чтобы совершалось поминание Великого и Всемогущего Аллаха.

Вторая польза: О запретах, вступающих в силу после вхождения в состояние ихрама:

Запреты ихрама - это действия, которые запрещается совершать паломнику как в хадже, так и в умре, по причине того, что он находится в состоянии ихрама. Они разделяются на три категории:

Первая категория - запреты, касающиеся мужчин и женщин. Вторая - запреты касающиеся только мужчин. Последняя - запреты касающиеся только женщин.

Запреты, касающиеся мужчин и женщин:

1. Половой акт с проникновением в женский половой орган. Это самый суровый запрет. Если это случится в хадже до первого (частичного) выхода из состояния ихрама, то приведёт сразу к трём последствиям:

Первое: Нарушение хаджа. Но при этом паломник должен его завершить до конца.

Второе: Обязательство возместить этот нарушенный хадж в следующем году, даже если он совершался в качестве добровольного.

Третье: Закалывание животного при совершении хаджа-возмещения.

2. Взгляд или прикосновение со страстью и вожделением.

3. Надевание перчаток.

4. Удаление волос с головы, будь то с помощью бритвы или любого другого способа. Согласно распространенному мнению сюда также относится удаление волос с остальных участков тела. Однако, если волосы спускаются на уровень глаз, причиняя этим вред, и не остаётся иного выхода, кроме как выдернуть их, то паломнику разрешается их выдернуть, и он не будет нести за это какую-либо ответственность. Паломнику дозволяется чесать голову, и если при этом без умысла выпадет что-то из волос, то он также не будет обязан каким-либо возмещением.

5. Подстригание ногтей рук и ног. Исключение сделано для случая, когда ноготь сломался и причиняет вред, - в этом случае дозволено отрезать от ногтя то, что устранит причинение вреда, и паломник не будет обязан каким-либо возмещением.

6. Нанесение благовония на одежду, или тело, или на то и другое после вхождения в состояние ихрама. Что же касается присутствия благовония, нанесенного перед вхождением в состояние ихрама, то оно не вредит состоянию ихрама, так как в ихраме запрещено начинать нанесение благовония, а не иметь остатки благовония, нанесенного перед ихрамом.

Паломнику также не дозволяется пить кофе с добавками шафрана, поскольку шафран относится к числу благовоний.

Однако, если в кофе в результате приготовления не осталось ни вкуса, ни запаха шафрана, а остался лишь цветовой след, то пить такой кофе не возбраняется.

7. Убийство дичи. Под дичью в данном запрете подразумевается всякое дозволенное к употреблению, наземное, дикое животное, как, например: газели, зайцы, голуби, саранча. Что же касается дичи, обитающей в воде, то она не подпадает под этот запрет, и поэтому паломнику дозволяется проводить охоту на море.

Ему также дозволяется закалывать домашних животных, как, например, курицу.

Если на пути паломнику встретится саранча, застелившая собой дорогу, и не найдётся иной возможности продолжить путь, кроме как пройти по этой саранче без намерения убивать её, то паломник не будет нести за это какую-либо ответственность, потому что у него не было намерения убивать эту саранчу, а также не представлялось возможным этого избежать.

Что же касается деревьев, то паломнику не запрещается их рубить, покольку это никоим образом не нарушает состояние ихрама. Исключением являются те деревья, которые находятся непосредственно на Заповедной территории - их рубка запрещена не только паломникам, но и всем людям.

Отсюда следует, что рубить деревья, растущие на Арафате, разрешено, но недозволено рубить деревья, растущие в Мине и Муздалифе, поскольку Арафат расположен вне зоны Заповедной территории, а Мина и Муздалифа - внутри.

Если паломник непредумышленно повредит дерево на своём пути, то не будет на нём в этом случае никакой ответственности. Что же касается высохших деревьев, то их вырубание не подпадает под данный запрет.

Запреты касающиеся только мужчин:

1. Надевание одежды, скроенной по какой-либо части тела (махыт) так, как её обычно принято носить. Под этим, как правило, подразумеваются такие виды одеяния, как рубашка, майка, штаны и т.п. Паломнику запрещается надевать эти виды одежды обычным для этого способом.

Если же он наденет что-либо из этого не так, как это принято носить, то это будет дозволено, например, если обернётся рубашкой как верхней накидкой, или обернётся халатом, вывернув его наизнанку, - все это является допустимым. Не возбраняется надевать заплатаанные или сшитые по краям накидки, покрывающие верхнюю и нижнюю половину тела.

Дозволено опоясываться ремнём, надевать часы или очки, закреплять накидку булавкой и т.п., потому что предания от Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) не содержат ни прямого, ни косвенного запрета на эти вещи.

Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) спросили о том, что можно надевать паломнику в состоянии ихрама, на что он ответил: **«Нельзя надевать рубашку, чалму, штаны, бурнусы и хуффы»**. На вопрос о том, что может надевать паломник в ихраме, он (да благословит его Аллах и приветствует) ответил тем, что ему надевать нельзя, и это говорит о том, что неупомянутые в этом

предании виды одежд можно надевать в состоянии ихрама. Он (да благословит его Аллах и приветствует) позволил паломнику, вошедшему в состояние ихрама и не имевшему сандалий, надевать хуффы, поскольку тот нуждается в защите своих стоп. То же самое можно сказать и про очки, поскольку человек надевает их для защиты глаз. В категорию разрешенных к ношению мужчинами в состоянии ихрама вещей, согласно распространенному мнению в ханбалитском мазхабе, учёные-факихи включили также и перстень.

Паломнику в состоянии ихрама разрешается надевать штаны в случае, когда у него не окажется изара (материал, которым опоясывают нижнюю часть туловища) и не будет средств для его приобретения. Ему также разрешается надеть хуффы в том случае, если у него не окажется сандалий и не будет средств для их приобретения.

Указанием на это служит хадис Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), в котором Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), читая проповедь на Арафате, сказал: **«Тот, у кого нет сандалий, пусть наденет хуффы. Тот, у кого нет изара, пусть наденет штаны».**

Покрытие головы плотно прилегающим убором, как, например, чалма, платок, тубетейка и т.п. что же касается тех укрытий, которые не соприкасаются с головой, как, например, палатка, зонт, крыша автомобиля, то находиться под чем-то подобным не возбраняется, поскольку ихрам накладывает запрет на покрытие головы, а не на пребывание в тени.

В хадисе Умм Аль-Хусайн Аль-Ахмасии передаются её слова: «Когда мы были с Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) в прощальном хадже, я увидела, как он, бросив камни в большой джамарат, уехал верхом на своей верблюдице. Вместе с ним ушли Биляль и Усама: один из них вёл его верблюдицу, а другой держал своё одеяние над головой Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), укрывая его от солнца». В другой версии хадиса говорится: «...**укрывая его от горячих лучей, пока он не бросил камни в большой джамрат**». Хадис передали Муслим и Ахмад. Это было в день праздника, до выхода из ихрама, потому что в остальные дни Пророк отправлялся к джамаратам пешком, а не верхом.

Паломнику в состоянии ихрама разрешается переносить груз, положив его на голову, если этим он не преследует цель покрыть голову. Ему также дозволено нырять в воду, даже если его голова при этом полностью погрузится в толщу воды.

Что же касается женщин, то им в частности запрещено (в ихраме) носить никаб – т.е. покрывать свои лица каким-либо материалом с прорезью на уровне глаз для обзора.

Среди учёных есть те, кто говорит, что женщине (в ихраме) запрещено покрывать лицо не только никабом, но и вообще чем бы то ни было. За исключением ситуации, когда вблизи неё проходят посторонние мужчины, - в этом случае ей следует покрыть лицо, и за это она не обременяется никаким искуплением, независимо от того, коснулось ли покрывало её лица или нет.

Нарушая вышеперечисленные запреты, паломник может находиться в одном из трёх состояний:

Первое состояние: когда он совершает запретное без уважительной причины и без необходимости. В данном случае паломник совершает грех и обременяется искуплением.

Второе состояние: когда к совершению запретного его толкает какая-то необходимость. Например, в случае, когда в холодную погоду паломник, опасаясь заболеть, вынужден надеть рубашку. Ему разрешается совершить этот запрет, но при этом на него возлагается совершение искупления. Подобное случилось с Ка'бом ибн Уджрой (да будет доволен им Аллах): когда его отнесли к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует), вши сыпались с его головы на лицо, и тогда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) разрешил ему побрить голову и совершить искупление.

Третье состояние: когда он совершает запретное в силу оправдывающих факторов, таких как забывчивость, или сон, или принуждение. В этом случае он не совершает греха и на него не возлагается искупление. Указанием на это служат слова Всевышнего:

﴿... وَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ ۖ فِيمَا أَخْطَأْتُمْ بِهِ ۚ وَلَكِنْ مَّا تَعَمَّدَتْ قُلُوبُكُمْ ۗ﴾ [الأحزاب: 5]

«Не будет на вас греха, если вы совершите ошибку, если только вы не вознамерились совершить такое в сердце»[Аль-Ахзаб: 5].

Всевышний также сказал:

﴿... رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا...﴾ [البقرة: 286]

«Господь наш! Не наказывай нас, если мы позабыли или ошиблись»[Аль-Бакара: 286].

Всевышний Аллах ответил на эту мольбу словами: «Я сделал это». В одном из хадисов передаются такие слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «Аллах простил моей Умме то, что было совершено по ошибке и по забывчивости, а также то, к чему они были принуждены». Данные священные тексты являются обобщёнными и охватывают как запреты ихрама, так и все прочие запреты. Они указывают на отсутствие взыскания с того, кто совершает их по причине незнания, забывчивости или принуждения. В отношении охоты, относящейся к числу запретов ихрама, Всевышний сказал:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا تَقْتُلُوا الصَّيْدَ وَأَنْتُمْ حُرْمٌ ۚ وَمَنْ قَتَلَهُ مِنْكُمْ مُتَعَمِّدًا ۖ فَجَزَاءٌ مِّثْلُ مَا قَتَلَ مِنَ النَّعْمِ يَحْكُمُ بِهِ ذَوَا عَدْلٍ ۖ مِنْكُمْ هَدْيًا بُلُغَ الْكَعْبَةِ أَوْ كَفَّرَةٌ ۖ طَعَامٌ مَسْكِينٍ أَوْ عَدْلٌ ذَلِكَ صِيَامٌ ۚ لِيَذُوقَ وَبَالَ أَمْرِهِ ۗ عَفَا اللَّهُ عَمَّا سَلَفَ ۚ وَمَنْ عَادَ فَيَنْتَقِمُ اللَّهُ مِنْهُ ۗ وَاللَّهُ عَزِيزٌ ذُو انْتِقَامٍ ۙ﴾ [المائدة:

[95

«О те, которые уверовали! Не убивайте охотничью добычу, находясь в ихраме. Если кто-нибудь из вас убьёт ее преднамеренно, то воздаянием за это будет скотина, подобная той, что он убил. Выносят решение о ней двое справедливых мужей из вас, и эта жертва должна достичь Каабы. Или же для искупления этого следует накормить бедняков или соблюсти равноценный пост, дабы он вкусил пагубность своего поступка. Аллах простил то, что было прежде, но если кто-нибудь вернется к

этому, то Аллах отомстит ему. Аллах - Могущественный, Способный на возмездие»[Аль-Маида: 95].

- т.е. обусловил обязательность возмещения тем, что паломник должен совершить убийство умышлено. Наличие умысла – это фактор, делающий наказание и материальную ответственность уместными, поэтому следует принимать его во внимание и связывать с ним шариатское постановление. Следовательно тот, кто совершает что-либо неумышленно, не заслуживает ни наказания, ни греха.

Однако, как только фактор, оправдывающий совершение того или иного запрета, исчезает – т.е. когда о запрете становится известно невежде или о нём вспоминает забывший, или когда просыпается тот, кто совершал запретное в состоянии сна, или когда человек перестали принуждать совершать запретно – следует сразу же прекратить совершение запретного.

Если же он, уже не имея оправдания, продолжит совершать запретное, то заслужит грех и будет обязан совершить искупление. Например, если человек в состоянии сна накрыл чем-то свою голову, то пока он спит, он не несёт за это никакой ответственности. Но как только он пробудится ото сна, он обязан будет сиюминутно убрать всякое покрывало с головы. Если он, зная об обязательности оставления головы непокрытой, не уберёт с неё то, чем он укрыл её во сне, то будет обязан совершить искупление.

Искупление за нарушение упомянутых нами запретов может быть следующим:

1. Удаление волос, подстригание ногтей, использование благовоний, прикосновение со страстью и вожделением, семяиспускание, вызванное повторным взглядом, совокупление после первого (частичного) выхода из ихрама (в хадже), совокупление в период совершения умры, надевание перчаток, надевание мужчиной скроенной по телу одежды или покрытие им своей головы, ношение женщиной никаба – в качестве искупления за каждое из этих запретов следует либо зарезать овцу, либо накормить шесть бедняков, либо поститься три дня. Паломник может выбрать из этих трёх действий что пожелает,

согласно словам Всевышнего о запрете брить голову:

﴿... فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ بِهِ أَذًى مِّن رَّأْسِهِ...﴾ [البقرة: 196]

«...тот из вас, кто болен или где-то на голове испытывает страдание...»[Аль-Бакара:196].

Из этого постановления по принципу аналогии было выведено постановление относительно всех остальных запретов. Если он выберет заклятие, то он может зарезать барана, или овцу, или козла, или козу, соответствующих требованиям, предъявляемым к жертвенному животному. Вместо этого он также может искупить совершенный запрет седьмой частью верблюда или коровы (имеется в виду: зарезать верблюда или корову, купленную вскладчину с шестью другими паломниками). Всё мясо должно быть распределено среди бедняков, а сам паломник не имеет права вкусить из него даже самую малость. Если он выберет кормление бедняков, то он раздаёт каждому бедняку половину са'а обыденной пищи, как, например: финики, пшеница или нечто

иное. Если же он выберет пост, то ему следует поститься три дня, и он по своему усмотрению может поститься эти дни либо последовательно, либо разрозненно.

2. Охота на дичь. Если убитая дичь имеет подобие среди других животных, то паломник для искупления вправе выбрать одно из трёх действий – либо зарезать животное, подобное убитой дичи, и распределить всё мясо беднякам Мекки, либо оценить стоимость животного, подобного убитой дичи, и раздать беднякам еду в размере этой суммы – каждому бедняку по половине са'а,

либо поститься по одному дню за каждого бедняка, (которого следовало бы накормить в предыдущем варианте).

Если убитая дичь не имеет подобия среди других животных, то у паломника остаётся всего два варианта: либо оценить стоимость самой убитой дичи и раздать беднякам еду в размере этой суммы – каждому бедняку по половине са'а,

либо поститься по одному дню за каждого бедняка, (которого следовало бы накормить в предыдущем варианте).

Примером животного, у которого есть подобие, является голубь. Его подобием является овца, и тому, кто уьёт голубя, мы скажем: «У тебя есть выбор: либо зарежь овцу; либо оцени стоимость овцы и раздай беднякам, проживающим на Заповедной территории, еду в размере этой стоимости – каждому по половине са'а;

либо постись один день вместо кормления одного бедняка».

Примером животного, у которого нет подобия, является саранча, и тому, кто преднамеренно уьёт саранчу, мы скажем: «У

тебя есть выбор: либо оцени сколько стоит саранча и раздай беднякам, проживающим на Заповедной территории, еду в размере этой стоимости – каждому по половине са'а;

либо постись один день вместо кормления одного бедняка».

3. Половое сношение в хадже до первого (частичного) выхода из ихрама. Искуплением за это деяние является заклание верблюда или коровы.

Третья польза: Об ихраме ребёнка.

Несовершеннолетний ребёнок не обязан совершать хадж, но если он совершит его, то заслужит за это награду и после достижения совершеннолетия должен будет совершить его заново. В состоянии ихрама за него следует войти его опекуну, будь это отец, или мать, или кто-то другой, и награда за выполнение обрядов будет записана как ребёнку, так и его опекуну,

о чём говорится в сборнике «Сахих» в хадисе от Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), что «Некая женщина подняла своего ребёнка к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) и спросила: “О Посланник Аллаха! Может ли он совершать хадж?”, на что он ответил: “Да. И тебе будет награда”».

Если ребёнок достиг возраста различения, когда он понимает то, что ему говорят, то он входит в состояние ихрама своим намерением: его опекун говорит ему: «Вознамерься войти в состояние ихрама для совершения такого-то обряда», и велит ему

совершать те обряды хаджа, которые будут ему по силам, такие как, стояние на Арафате, ночёвка в Мине и Муздалифе.

Что же касается тех обрядов, которые он не сможет совершить самостоятельно, как, например, бросание камней в джамарат, то за него их выполняет опекун или любой другой паломник с его согласия. Исключение составляет таваф и саи – если ребёнок не в состоянии совершить их самостоятельно, то его перемещают (на руках или коляске), предварительно говоря: «Вознамерься совершить таваф. Вознамерься совершить саи». В этой ситуации разрешается вознамериться совершать таваф и саи тому, кто перемещает ребёнка, за себя, а ребёнку – за себя, и в этом случае они оба будут выполнять таваф и саи, потому что намерение было у каждого из них, согласно словам Пророка **(да благословит его Аллах и приветствует)**: **«Поистине, все дела оцениваются только по намерениям и, поистине, каждому человеку [достанется] лишь то, что он намеревался [обрести]».**

Если ребёнок не достиг возраста различения, то его опекун входит за него в состояние ихрама, совершая за него намерение, бросает за него камни, приносит его в обрядовые места, на Арафат, в Муздалифу, в Мину, вместе с ним (на руках или в коляске) совершает за него таваф и саи. В данной ситуации будет недействительным со стороны опекуна совершать таваф и саи за ребёнка и при этом вознамериться совершать эти обряды ещё и за себя,

поскольку здесь ребёнок не имеет никакого намерения и не совершает никаких действий, и намерение присутствует лишь у того, кто его несёт. В этом случае совершается одно деяние с

двумя намерениями для двух людей, и такое деяние недействительно. В отличие от ситуации, когда ребёнок достиг возраста различения, ибо он может намеренно совершать деяния, а деяния оцениваются по намерениям. Это то, что видится мне правильным. Поэтому опекуну следует совершить таваф и саи сначала за себя, а затем вместе с ребёнком за него, или передать его надёжному человеку, чтобы тот совершил с ним таваф и саи.

С точки зрения шариата вхождение в состояние ихрама в случае маленького ребёнка ничем не отличается от вхождения в состояние ихрама в случае взрослого человека, потому что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) подтвердил, что ребёнок может совершать хадж, и если хадж со стороны ребёнка возможен, то в отношении него действуют связанные с этим шариатские постановления и вытекающие из этого положения.

Таким образом, если речь идёт о мальчике, то его следует отдалять от всего, что должен избегать взрослый мужчина. Если речь идёт о девочке, то её следует отдалять от всего, что должна избегать взрослая женщина. Но нужно отметить, что умышленное действие ребёнка приравнивается к действию, совершённое взрослым по ошибке, а значит, если он нарушит что-либо из запретов ихрама, то искупление не возлагается ни на него, ни на его опекуна.

Четвёртая польза: О совершении хаджа от имени другого лица.

Когда совершение хаджа становится для человека обязательным, то он по возможности должен совершить его самостоятельно. Если же он окажется не в состоянии совершить

его самостоятельно, но ожидает, что в будущем препятствие исчезнет, как, например, больной, ожидающий выздоровления, то он откладывает хадж до появления возможности.

В этом случае, если он умрёт до того, как сможет совершить хадж, то хадж совершается от его имени, а расходы покрываются из оставленного им наследства, и в этой ситуации умерший не понесёт никакого греха.

Если хадж стал обязательным для человека, состояние которого не позволяет ему совершить хадж, и нет надежды, что это состояние изменится в лучшую сторону, как, например, в случае человека пожилого, или безнадёжно больного, или неспособного выдержать поездку верхом или на транспорте, то он поручает совершить хадж от своего имени кому-то другому.

На это указывает хадис Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), приводимый в двух достоверных сборниках (Бухари и Муслима), в котором повествуется о том, что женщина из племени хас'ам спросила: **«О Посланник Аллаха! Предписание Аллаха Его рабам совершить хадж застигло моего отца глубоким старцем, не способным сидеть верхом, могу ли я совершить хадж вместо него?»** Он ответил: «Да». И случилось это в Прощальном хадже.

Мужчине разрешается совершать хадж от имени женщины, а женщине – от имени мужчины.

Если на поручителе (человеке, намеревающемся совершить хадж за кого-то другого) уже лежит обязанность совершить хадж за себя и он её так и не исполнил, то начать ему следует с

совершения хаджа за себя, и только после этого он может совершать его за кого-то другого.

На это указывает хадис Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом) о том, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) услышал, как некий человек говорит: «**Ляббайка ‘ан Шубрума /Вот я перед Тобой [совершаю хадж] за Шубруму/**». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «**А кто такой Шубрума?**» Тот человек ответил: «**Мой брат**» или «**Мой близкий**». Тогда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) спросил: «**Совершил ли ты хадж за себя?**» Тот ответил: «**Нет**». Тогда Пророк сказал: «**Соверши хадж за себя, а потом совершай за Шубруму**». Привели Абу Дауд и Ибн Маджа.

Предпочтительно, чтобы поручитель прямо назвал имя поручившего и сказал: «**Ляббайка ан фулян /Вот я перед Тобой [совершаю хадж] за такого-то/**», или - если совершает от имени женщины -: «**Ляббайка ан умм фулян /Вот я перед Тобой [совершаю хадж] за мать такого-то/**» или «**Ляббайка ан бинт фулян /Вот я перед Тобой [совершаю хадж] за дочь такого-то/**».

Если же поручитель ограничится тем, что вознамерится на это сердцем, и не произнесёт имени поручившего, то в этом не будет ничего предосудительного. Если он забудет имя поручившего, то ему следует вознамериться совершить его «от имени того, кто поручил ему», ведь от Всевышнего Аллаха не сокрыто и Он знает, кого подразумевает поручитель, пусть даже сам поручитель и не помнит его имени.

Поручителю следует страшиться Всевышнего Аллаха и стремиться совершить обряды хаджа в полной мере, чтобы оправдать возложенное на него доверие. Он должен стремиться выполнить все обязательные предписания и отстраниться от всего запретного. Ему также следует уделить внимание совершению дополнительных и добровольных обрядов паломничества.

Пятая польза: О смене одеяния ихрама.

Как в хадже, так и в умре разрешается менять одеяние, в котором паломники (в том числе женщины-паломницы) вошли в состояние ихрама, если сменное одеяние является разрешенным для ихрама.

Войдя в состояние ихрама, паломники могут надеть сандалии, даже если во время вхождения в ихрам они были босыми.

Шестая польза: О месте совершения двух ракятов тавафа.

Согласно Сунне, закончив таваф, паломник отправляется к месту стояния Ибрахима и, если в пространстве позади него достаточно просторно, совершает там два ракята тавафа. Если же позади него нет свободного места, то он может совершить эти два ракята подальше, но при этом ему следует встать для молитвы так, чтобы место стояния Ибрахима оказалось между ним и Каабой, и тогда можно утверждать, что он совершил молитву позади места стояния Ибрахима и последовал в этом примеру Пророка (да благословит его Аллах и приветствует).

В хадисе Джабира (да будет доволен им Аллах), описывающем хадж Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), говорится

о том, что он (да благословит его Аллах и приветствует) встал так, что место стояния Ибрахима оказалось между ним и Каабой.

Седьмая польза: О непрерывности саи и совершении саи сразу после тавафа.

Предпочтительно, чтобы саи совершался сразу следом за тавафом, но даже если отсрочить его совершение на продолжительный промежуток времени, то в этом не будет ничего предосудительного: например, если паломник совершит таваф в начале дня, а саи – в конце, или совершит таваф ночью, а саи – на следующий день.

Если паломник, совершая саи, почувствует усталость, то ему разрешается сесть и отдохнуть, после чего он может продолжить свой саи пешком, на коляске или на чём-то подобном.

Если во время совершения саи был произнесён икамат на молитву, то паломник присоединяется к коллективной молитве и после заключительного приветствия продолжает саи с того места, на котором остановился перед молитвой.

То же самое касается случая, когда предписанная или погребальная молитва застаёт его во время совершения тавафа: он совершает молитву, а после её завершения заканчивает свой таваф с того места, на котором остановился перед молитвой. И в данном случае, согласно мнению, которое видится мне наиболее правильным, нет нужды заново совершать круг, на котором он прервал таваф из-за молитвы,

ведь если прерывание тавафа из-за молитвы является простительным деянием, то нет никакого основания считать начало круга, на котором был прерван таваф, недействительным.

Восьмая польза: О неуверенности в количестве пройденных кругов тавафа или саи.

Если паломник, совершая таваф, сомневается в количестве пройденных кругов тавафа, и при этом он из тех людей, у которых часто возникают сомнения, например, он страдает постоянными наущениями, то ему не следует обращать никакого внимания на это сомнение. Если же сомнения возникают у него нечасто, и засомневался он уже после того, как полностью закончил таваф, то ему также не следует обращать никакого внимания на это сомнение, за исключением ситуации, когда он каким-то образом убедился в том, что таваф не был завершён, в этом случае он восполняет недостаток.

Если же сомнения возникли во время совершения тавафа - например, он сомневается, какой по счёту круг он совершает: третий или четвёртый?-, то в случае, когда один из двух вариантов кажется ему наиболее вероятным, он поступает в соответствии с ним. Если же ни один из вариантов не кажется ему наиболее вероятным, то он выбирает тот вариант, который отбрасывает всякое сомнение, и этим вариантом является выбор наименьшего количества.

В упомянутом примере: если ему кажется, что вероятнее всего он находится в третьем круге, то принимает его за третий, и совершает ещё четыре; если ему кажется, что вероятнее всего он

находится в четвёртом круге, то принимает его за четвёртый, и совершает ещё три. Если же он не склоняется ни к одному из вариантов, то принимает его за третий, поскольку это даст ему убежденность, и совершает ещё четыре.

Все вышеизложенные положения, связанные с сомнением в количестве пройденных кругов тавафа, справедливы для случая, когда паломник сомневается в количестве пройденных кругов саи.

Девятая польза: О стоянии на Арафате.

Предпочтительной датой для вхождения паломника в ихрам, как говорилось ранее, является 8-й день месяца зуль-хиджа, после чего ему следует отправиться в Мину и находиться там оставшуюся часть дня, провести там ночь 9-го числа, а затем после восхода солнца отправиться на Арафат.

Это предпочтительный порядок действий. Однако, если он сразу отправится на Арафат, не посетив перед этим Мину, то тем самым оставит предпочтительное, но не понесёт за это никакого греха.

Находясь на Арафате, паломник должен убедиться в том, что находится в пределах его границ, потому что некоторые паломники либо в силу своего невежества, либо подражая другим стоят за его пределами. Хадж тех паломников, которые стояли за пределами границ Арафата, будет недействительным, поскольку они, по сути, не находились на Арафате,

а Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Хадж - это Арафат»**. Если говорить о самом Арафате, то где бы внутри его пределов ни простоял паломник, его стояние

будет действительным, согласно словам Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): **«Я стоял здесь, но весь Арафат является местом стояния».**

В день Арафата паломнику, прибывшему туда для стояния, не разрешается покидать его границы до заката солнца,

потому что Пророк, (да благословит его Аллах и приветствует) стоял до заката. и сказал **«Перенимайте от меня свои обряды».**

Стояние на Арафате продолжается до появления зари в день жертвоприношения. Если паломник не явится на Арафат до появления зари дня жертвоприношения, то упустит хадж.

Далее, если он ранее обусловил свой ихрам, сказав при вхождении в него: «Ин хабасани хабисун фа махилли хайсу хабагани /Если что-либо удержит меня, то мой выход (из состояния ихрама) будет там, где Ты меня удержишь/», то выходит из состояния ихрама и не обременяется никаким искуплением. Если же он не обусловил его заранее и затем не успел на стояние на Арафате, то он выходит из ихрама совершением умры: ему следует отправиться к Каабе, совершить таваф и саи, обрить голову, если он ведёт с собой жертвенное животное, то заколоть его. На следующий год он совершает хадж взамен упущенного и закалывает жертвенное животное. Если он не найдёт возможности заколоть жертвенное животное, то ему следует поститься десять дней: три - в хадже, а семь оставшихся - после того, как вернётся домой.

Десятая польза: Об отправлении из Муздалифы.

Тому, кто в силах (передвигаться в толпе людей), не разрешается покидать Муздалифу до тех пор, пока он не совершит утреннюю молитву дня жертвоприношения. Указанием на это служит то, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) ночевал в ней ночь перед праздником и не ушёл оттуда, пока не совершил утреннюю молитву, а также его слова:

«Перенимайте от меня свои обряды». В достоверном сборнике «Сахих» у Муслима передаётся, что Айша (да будет доволен ею Аллах) сказала: **«В ночь Муздалифы Сауда, которая была медлительной женщиной, то есть тучной, отпросилась у Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) уйти раньше него и прежде, чем оттуда двинутся толпы людей, и он позволил ей. Она ушла раньше него, мы же оставались там до утра, а затем двинулись оттуда вместе с ним».** В другой версии хадиса сказано: **«Мне тоже хотелось отпроситься у Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), как это сделала Сауда, чтобы успеть совершить утреннюю молитву в Мине и бросить камни в джамарат прежде, чем туда придут люди».**

Что же касается немощного человека, которому не под силу выдержать наплыв людей к джамарату, то ему разрешается покинуть Муздалифу до утренней зари, сразу после исчезновения луны, и бросить камни до того, как туда придут люди.

В достоверном сборнике «Сахих» у Муслима передаётся хадис о том, что Асма (да будет доволен ею Аллах) ожидала пока не скроется луна и спрашивала у своего вольноотпущенника «Скрылась ли луна?», и когда он ответил: «Да», она сказала: «Отправляемся!». Он сказал: «Мы отправились, пока не доехали

до джамарата, где она бросила камни, после чего совершила утреннюю молитву на месте своих ночёвок. Я сказал ей: “Мы (поспешили, совершив эти обряды) до рассвета!”, на что она ответила: “Нет, о сынок! Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) разрешил это женщинам”».

Если эти немощные люди, которым разрешается покинуть Муздалифу до рассвета, находятся в сопровождении близких, то они также могут уйти вместе с ними до утренней молитвы.

Указанием на это служит то, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) отправил Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом) ночью из Муздалифы со своими слабыми близкими. Если этот близкий человек сам является немощным, то по прибытии в Мину он может бросить камни вместе со всеми, поскольку так же как и другие не выдержит наплыва людей. Однако, если ему под силу передвигаться в толпе людей, то ему следует отложить бросание камней до восхода солнца. Указанием на это служит хадис Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), в котором он сказал: **«Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) отправил нас, мальчиков из племени Абдульмутталиб, из Муздалифы на наших ослах, хлопая нас по бедрам и говоря: “Сыночки мои, не бросайте камни, пока не взойдет солнце!”»**. Этот хадис приведён в пяти сборниках хадисов (у Абу Дауда, Ан-Насаи, Ат-Тирмизи, Ибн Маджа и Ахмада), и Ат-Тирмизи и Ибн Хиббан посчитали его достоверным.

Подытожив, можно сказать, что в вопросе отправления из Муздалифы и бросания камней в большой джамарат в день жертвоприношения возможны следующие варианты действий:

Первый: Тот, кто в силах (передвигаться в толпе людей) и в сопровождении которого нет немощных, не покидает Муздалифу, пока не совершит утреннюю молитву, и не бросает камни в джамарат, пока не взойдёт солнце, потому что именно так поступал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует),

который сказал: **«Перенимайте от меня свои обряды»**. Он не позволил кому-либо из тех, кто в состоянии выдержать передвижение в толпе людей, покинуть Муздалифу до времени утренней молитвы или бросать камни в джамарат до восхода солнца.

Второй: Если в сопровождении сильного человека есть его немощные близкие, то он при желании может уйти вместе с ними в конце ночи. В этом случае немощные, добравшись до Мины, бросают камни, что же касается сильного, то он не бросает их, пока не взойдёт солнце, так как он не вправе пользоваться этим послаблением (1).¹

Третий: Немощный человек может покинуть Муздалифу в конце ночи, как только исчезнет луна, и бросить камни, как только достигнет Мины.

¹ Наш достопочтенный шейх и автор этого труда (да помилует его Аллах) сказал в книге «Фатава аль-хадж (Фетвы о хадже)» (2-ой том, начиная со стр. 272): «Разрешено сильному, сопровождающему немощных, отправиться из Муздалифы и бросить камни в большой джамарат вместе с ними до наступления рассвета, согласно правилу: То деяние, которое не дозволяется само по себе, может стать дозволенным в качестве сопутствующего (другому дозволенному деянию)».

Если паломник достиг Муздалифы только после рассвета дня жертвоприношения и успел совершить там молитву, а до рассвета успел постоять на Арафате, то его хадж будет действителен.

Указанием на это служит хадис Урвы ибн Мударриса, в котором Пророк **(да благословит его Аллах и приветствует)** сказал: **«Кто присутствовал на этой нашей молитве (т.е. утренней в Муздалифе) и пробыл там с нами до тех пор, пока мы не ушли (из Арафата), а до этого уже простоял на Арафате днём или ночью, тот совершил свой хадж полностью и выполнил его обряды»**. Этот хадис приведён в пяти сборниках хадисов (у Абу Дауда, Ан-Насаи, Ат-Тирмизи, Ибн Маджа и Ахмада), и Ат-Тирмизи и Аль-Хаким посчитали его достоверным.

Этот хадис внешне указывает на то, что в данной ситуации паломник не обременяется принесением жертвы в качестве искупления, поскольку он застал какую-то часть времени пребывания в Муздалифе и поминал Всевышнего Аллаха у заповедного обрядового места, когда совершал утреннюю молитву, и поэтому его хадж считается полноценным. Если бы он был обязан искупить что-то принесением жертвы, то Пророк **(да благословит его Аллах и приветствует)** непременно разъяснил бы это. И Аллах знает лучше.

Одиннадцатая польза: О бросании камней.

1. О камнях, которые бросают в джамарат. Они должны быть чем-то средним по размеру между горошиной и фундуком: не слишком большими, но и не слишком маленькими. Эти камни собирают либо в Мине, либо в Муздалифе, либо в любом другом месте каждый день в количестве, необходимом на текущий день бросания.

Насколько мне известно, нет подтверждённых преданий от Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), в которых бы говорилось о том, что он собирал камни в Муздалифе, или что он собрал камни сразу для всех дней, или что он велел кому-либо из своих сподвижников поступать таким образом.

2. При бросании камней необязательно стараться попасть в сам столб, однако является обязательным, чтобы камень упал в ров (вокруг столба, или в наши дни в воронку, сооруженную на месте рва), в котором скапливаются камни, и остался там.

Поэтому, если камень ударится об столб и, отскочив, не упадёт в ров, то паломник обязан бросить вместо него другой камень; если же камень упадёт в ров, то бросание этого камня будет засчитано, даже если он не попал в столб.

3. Если паломник забыл бросить камень в один из столбов, бросив только шесть камней, и вспомнил об этом только после того как вернулся на место своей ночёвки в Мине, то ему следует вернуться к джамарату и бросить то, что забыл из камней, и сверх этого на него не возлагаются никакие другие обязательства.

Если же он вспомнил об этом только после заката солнца, то ему следует отложить бросание этого забытого камня на следующий день и бросить его после того, как солнце отклонится от зенита, но сделать это он должен перед тем, как приступит к бросанию камней за текущий день.

Двенадцатая польза: О первом (частичном) и втором (полном) выходах из состояния ихрама.

После того, как паломник бросит камни в большой джамарат в день жертвоприношения и сбреет или укоротит волосы на голове,

он частично выйдет из состояния ихрама (первый выход): всё, что было для него запретным в состоянии ихрама из благовоний, одежды, подстригания волос и ногтей и прочего, становится для него дозволенным, за исключением запрета, связанного с женщинами, так как он остаётся в силе, и поэтому ему запрещено вступать в близость со своей женой или смотреть на неё с вождением до тех пор, пока не совершит таваф вокруг Каабы и саи между Сафой и Марвой.

Завершением тавафа и саи паломник выходит из состояния ихрама полностью, и всё, что было для него запретным в состоянии ихрама, включая близость с женой, становится для него дозволенным. Однако, пока он находится в пределах границ заповедной территории, ему всё ещё запрещается охотиться, срубать деревья, рвать зелёную траву, так как эти запреты связаны с его пребыванием на заповедной территории, а не с состоянием ихрама, поскольку паломник уже вышел из этого состояния полностью.

Тринадцатая польза: О поручении бросить камни за себя кому-то другому.

Если паломник в состоянии бросить камни самостоятельно, то ему не дозволено поручать кому-то другому сделать это вместо себя, и не имеет значения, обязательный это хадж или дополнительный,

поскольку даже дополнительный хадж, если уже начат паломником, то должен быть завершён до конца. Что же касается того, кому тяжело бросать камни самостоятельно, как, например, больной или пожилой человек, беременная женщина и т.п., то ему разрешается поручить это тому, кто сможет бросить их за него,

независимо от того, совершает ли он обязательный хадж или дополнительный, соберёт ли он камни самостоятельно и отдаст их поручителю или тот соберёт их сам – всё это является дозволенным.

В первую очередь поручитель (тот, кому поручено) бросает камни за себя и только потом за того, кто ему поручил. Указанием на это служит общий смысл слов Пророка (да благословит его Аллах и приветствует):

«Начинай с себя», а также его слов: «Соверши хадж за себя, а потом совершай за Шубруму». После того, как поручитель бросит камни за себя, ему разрешается, не покидая своего места, бросить их за поручившего: т.е. он бросает в первый джамарат семь камней за себя, а затем ещё семь камней за поручившего, и поступает таким же образом у второго и третьего джамаратов. На это указывает внешний смысл хадиса, передаваемого от Джабира, в котором он рассказывал: **«Совершая хадж вместе с Пророком (да благословит его Аллах и приветствует), мы произнесли тальбию за детей и бросили за них камни».** Этот хадис передали Ахмад и Ибн Маджа. Внешне этот хадис указывает на то, что они делали это сразу, поскольку если бы они сначала бросали камни во все три столба за себя, а затем возвращались и бросали уже за детей, то это было бы упомянуто в предании. И Аллах знает лучше.

Четырнадцатая польза: Об обрядах дня праздника жертвоприношения.

В день праздника жертвоприношения паломник выполняет четыре обряда в следующем порядке:

1. Бросание камней в большой джамарат.

2. Закалывание жертвенного животного, если таковое имеется у паломника.
3. Бритье или подстригание волос на голове.
4. Таваф вокруг Каабы.

Что же касается саи, то если паломник совершает хадж-таматту, то ему следует совершить саи для хаджа. Если же паломник совершает хадж-кыран или хадж-ифрад, то в случае, если он уже совершил саи после тавафа аль-кудум (тавафа, совершенного сразу по прибытии в Мекку), этого саи будет достаточно, в противном случае он должен совершить саи после этого тавафа - имею в виду тавафа для хаджа.

Шариат предписывает совершать эти обряды в упомянутом порядке, но если паломник нарушит данный порядок, например, заколов жертвенное животное до бросания камней, либо побрив голову до заклания жертвенного животного, либо совершив таваф прежде бритья головы, и совершит он это в силу своего невежества или по забывчивости, то он не понесёт за это никакой ответственности,

как и не понесёт её в случае, если сделает это преднамеренно и осознанно, согласно наиболее распространенному мнению в мазхабе имама Ахмада. Указанием на это служит хадис, переданный Бухари от Ибн Аббаса (да будет доволен Аллах им и его отцом), в котором повествуется о том, что Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) спросили о поступке человека, который побрил голову прежде, чем зарезал жертвенное животное, и тому подобных ситуациях, на что он ответил: «Нет греха». От Ибн Аббаса также передаётся, что он сказал: «Пророку (да благословит его Аллах и приветствует)

задавали вопросы в Мине в день жертвоприношения, и он отвечал: “Нет греха”. Когда один человек спросил: “Я обрил голову до того, как зарезал жертвенное животное”, он ответил: «Режь сейчас, и нет греха на тебе». Когда кто-то другой спросил: «Я бросил камни после того, как наступил вечер», он ответил: “Нет греха на тебе”». От Ибн Аббаса также передаётся, что когда Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) спросили о закалывании, бритье головы, бросании камней, и о том, что один из этих обрядов свершается раньше или позже других, он ответил: “Нет греха”. Ему также задали вопрос о поступке человека, который совершил таваф прежде, чем бросил камни или зарезал жертвенное животное, и он на всё отвечал “Нет греха”. Этот хадис передал Бухари. А в хадисе Абдуллаха бин Амра передаётся, что он сказал: «И о чём бы в тот день ни спрашивали Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), говоря, что нечто было совершено раньше или позже, он на всё отвечал “Делай, ничего страшного”».

Если паломник отложит заклание жертвенного животного до прибытия в Мекку, то в этом не будет ничего предосудительного, однако не следует откладывать это до окончания дней ташрика.

Если он отложит таваф или саи и совершит их после дня праздника жертвоприношения, то в этом также не будет ничего предосудительного, но не следует откладывать их до окончания месяца зуль-хиджа кроме как по уважительной причине, как, например, если у женщины началось послеродовое кровотечение до того, как она совершила таваф, то в этом случае она откладывает таваф до тех пор, пока не очистится, даже если очищение наступит после завершения месяца зуль-хиджа, и она не понесёт за это никакой ответственности и не будет обременена никаким искуплением.

Пятнадцатая польза: О времени бросания камней и о соблюдении последовательности между джамаратами.

Как уже было упомянуто ранее, время бросания камней в день праздника жертвоприношения для того, кто в состоянии сделать это самостоятельно, начинается после восхода солнца, а для того, кому тяжело передвигаться в толпе людей, - с конца ночи, предшествующей дню праздника.

Что же касается времени бросания камней в дни ташрика, то оно начинается с момента отклонения солнца от зенита, соответственно бросание камней до полудня недопустимо, потому что в дни ташрика Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) бросал камни только после того, как солнце отклонялось от зенита, и говорил: **«Перенимайте от меня свои обряды»**. Время бросания камней в день праздника жертвоприношения и в следующие за ним дни длится до захода солнца, и поэтому паломнику не следует откладывать этот обряд на ночь. Некоторые учёные считают, что если паломник не успел бросить камни днём, то он может восполнить это упущение ночью, за исключением ночи 14-го числа месяца зуль-хиджа, поскольку период ночёвки в Мине заканчивается с заходом солнца 13-го числа месяца зуль-хиджа. Первое мнение представляет меньший риск для принятия обряда. Согласно ему, если паломник не успел бросить камни днём, то он должен сделать это на следующий день после того, как солнце отклонится от зенита. Начать он должен с

бросания за пропущенный день, и после того, как завершит его полностью, приступает к бросанию за текущий день (2).²

Соблюдение последовательности между тремя джамаратами при бросании камней является обязательным: паломник должен начать бросание с первого джамарата, расположенного напротив мечети аль-Хайф, затем перейти к среднему, и уже только после этого к большому (последнему). Если паломник начнёт с большого джамарата, а затем приступит к среднему, или начнёт со среднего,

сделав это преднамеренно и осознанно, то он будет обязан заново бросить камни в средний джамарат, а затем в большой. Если же это было сделано в силу невежества или по забывчивости, то бросание камней будет засчитано, и паломник не понесёт за это никакой ответственности.

Шестнадцатая польза: О ночёвке в Мине.

Ночёвка в Мине в ночи 11-го и 12-го чисел месяца зуль-хиджа является обязательным предписанием. Минимальной обязанностью в данной ночёвке является провести в Мине более половины ночи, независимо о того, будет ли эта преобладающая

² Наш достопочтенный шейх и автор этого труда (да помилует его Аллах) сказал в книге «Фатава аль-хадж (Фетвы о хадже)»: «Предпочтительно, чтобы паломник бросал камни в джамараты днём. Если же он опасается столпотверения, то может бросить камни в джамараты ночью, потому что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) обозначил начало времени бросания камней, но не обозначил его завершения, и это указывает то, что в данном моменте есть определенный простор».

часть начата в начале ночи или завершена уже к концу ночи. Поэтому, если паломник отправится в Мекку в начале ночи и вернётся в Мину до истечения половины ночи, или отправится в Мекку после истечения половины ночи, то в этом не будет ничего предосудительного, поскольку в любом из этих вариантов паломник исполняет обязательную норму для ночёвки в Мине.

Паломник должен убедиться в том, что находится в пределах границ Мины, чтобы не получилось так, что он проведёт ночь за её пределами. С восточной стороны она граничит с руслом Мухассир, с западной – с большим джамаратом (джамрат аль-акаба), но ни русло, ни большой джамарат сами не являются частью Мины. Что касается гор, окружающих Мину, то те их стороны, которые обращены к Мине, являются частью Мины, следовательно ночёвка на этих склонах также является дозволенной.

Паломник должен следить за тем, чтобы не остановиться для ночёвки в русле Мухассир или позади большого джамарата, поскольку эти территории не являются частью Мины, и если паломник будет ночевать в этих местах, то его ночёвка будет недействительной (3).³

³ Наш достопочтенный шейх и автор этого труда (да помилует его Аллах) сказал в книге «Фатава аль-хадж (Фетвы о хадже)» (2-ой том, начиная со стр. 436): «Это в том случае, если паломник найдёт место в Мине. Если же свободного места в Мине не найдётся, то он может ночевать за её пределами с любой её стороны, но так, чтобы место его ночёвки примыкало к местам ночёвки остальных паломников, чтобы тем самым быть как одна община. То же самое мы говорим о случае, когда мечеть заполнена молящимися: они совершают

Семнадцатая польза: О прощальном тавафе.

Как уже было упомянуто ранее, прощальный таваф перед отъездом из Мекки лежит обязанностью на каждом паломнике как в хадже, так и в умре. Исключение из этого составляют женщины в период менструальных или послеродовых кровотечений. Однако, если они очистились до того, как вышли за черту строений Мекки, то на них также ложится обязанность его совершения.

Если паломник совершил прощальный таваф, а затем вышел за пределы Мекки и остановился на один день или более, то он не обязан совершать таваф заново, даже если место его остановки находится близко к Мекке.

Аллах знает лучше! И да благословит Аллах и приветствует нашего Пророка Мухаммада, а также его семью и всех его сподвижников.

Вышло из под пера автора, Мухаммада Ас-Салиха Аль-Усеймина, 7-го числа месяца шаабана 1387 г.х. Хвала Аллаху, по милости Которого свершаются благие дела. Работа над исправлениями была завершена утром в четверг по прошествии тринадцати дней с начала рамадана 1387 г.х. И да благословит Аллах Мухаммада, а также его семью и всех его сподвижников.

молитву, выстроившись в непрерывные ряды, даже если окажутся снаружи мечети, и нет с их стороны в этом поступке чего-либо предосудительного».

Index

Руководство желающего совершить умру и хадж	1
Предисловие	3
Этикет путешествия	5
Путешествие женщины	7
Махрамы, ставшие таковыми по причине брачной связи:	9
Молитва путника	10
Микаты	12
Виды хаджа	15
Кто из паломников обязан жертвоприношением?	18
Описание обрядов умры	23
Описание совершения хаджа	31
Посещение Пророческой мечети	40
Пользы	44